

# CORREO EXTREMEÑO

Año XXVII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Pago adelantado  
Badajoz: un mes 2 pts.  
Fuera de la capital: trimestre 7 »  
Portugal: trimestre 9 »  
Los demás países: trimestre 15 »

Redacción, Administración y Talleres: Bravo Murillo, número 5  
APARTADO NÚM 34 : TELÉFONO NÚMERO 143  
Badajoz 16 de enero de 1930

TARIFA DE PUBLICIDAD.—PAGO ADELANTADO  
Línea del tipo corriente del periódico 0'25 pta.  
En primera y octava plana 1'00 »  
Reclamos en 1.ª y 8.ª planas, línea 1'50 »  
en las restantes 0'50 »

Núm. 7.541

En la Asamblea Nacional

## Se han reunido las Secciones primera y quinta, estudiando los informes de los proyectos a ellas encomendados

Yanguas dice que la Sección primera estudió el proyecto de la ley orgánica del Poder judicial

Madrid, 15.—Esta tarde se ha reunido en la Asamblea Nacional la Sección quinta, presidiendo Clemente de Diego.

Una hora después se reunió la Sección primera, que estudió el dictamen referente a la ley orgánica del Poder judicial y el proyecto de la reforma de la ley de Orden público.

A las seis de la tarde terminó la reunión de la Sección quinta y el señor Saldaña dijo a los periodistas que la sesión se había dedicado a estudiar sobre el proyecto de Justicia en el sentido de la arbitrariedad judicial para que pueda fallar en los testamentos nulos por falta de forma.

A las ocho de la noche terminó su reunión la Sección primera, a la que asistieron los señores Cortezo, Lacierva, marqués de Santa Cruz, Goicoechea, Crehuet, Silió, Canseco, Llana, Baselga y Puyuelo.

Presidió Yanguas, que manifestó a los periodistas a la salida de la Asamblea que la reunión había estudiado la ponencia de los señores Llana y Lacierva acerca del proyecto de la ley orgánica del Poder judicial y había recogido los acuerdos más interesantes que se habían tomado.

Los ponentes han sido encargados de redactar un anteproyecto, que conocerá la Sección cuando lo tengan terminado.

Mañana continuó diciendo el presidente de la Asamblea—se reunirá la Comisión de Gobierno para resolver varios asuntos de carácter interno.

Los periodistas le preguntaron si se habían presentado muchas interpellaciones, a lo que contestó Yanguas que aún había algunas pendientes de los plenos del mes

de julio y además se habían presentado otras seis, que serán admitidas cuando el Gobierno tome acuerdo sobre ellas.

Han sido presentadas posteriormente otras dos por los asambleístas nombrados con arreglo al decreto de ampliación de la Asamblea.

Terminó diciendo Yanguas que se habían presentado también cuatro ruegos y preguntas.

LA REINA DOÑA VICTORIA

Madrid, 15.—Su majestad la Reina doña Victoria estuvo visitando el palacete de la Moncloa.

EL MINISTRO DE TRABAJO, INDISPUESTO

Madrid, 15.—El ministro de Trabajo, Aunós, no ha asistido hoy a su despacho por encontrarse indispuesto a causa de un fuerte catarro que le obligó a guardar cama.

EN LA SECRETARIA GENERAL DE ASUNTOS EXTERIORES

Madrid, 15.—El secretario general de Asuntos exteriores, Palacios, recibió a varios representantes diplomáticos.

UNA REAL ORDEN

Madrid, 15.—Se ha firmado una Real orden como resultado de las entrevistas y conferencias celebradas con los representantes de las Diputaciones vascas, en el sentido de que éstas establezcan directamente las cuotas con que han de contribuir al sostenimiento de los Comités paritarios.

Por los Ministerios

## El conde de los Andes y el ministro de Trabajo se encuentran indispuestos y no han asistido a sus respectivos despachos

Se ha entablado recurso de casación contra la sentencia dictada por la Audiencia de Madrid en la causa contra el doctor Garrido

Madrid, 15.—El ministro de Economía, que sufre una luxación en un pie, no asistió hoy a su despacho y recibió en su domicilio particular a los embajadores de Cuba e Italia.

EN EL MINISTERIO DE EJERCITO

Madrid, 15.—El ministro recibió al general González Jurado, al capitán general y al gobernador militar de Madrid y a numerosas comisiones de jefes y oficiales de las distintas Armas y Cuerpos.

VISITA DE CUMPLIMIENTO

Madrid, 15.—El ministro de Polonia cumplimentó al secretario general de Asuntos exteriores, Palacios.

EN FOMENTO

Madrid, 15.—El conde de Guadalhorce recibió a una comisión de delineantes, que solicitó mejoras.

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

El ministro prometió estudiar la forma de acceder a sus deseos.

EN HACIENDA

Madrid, 15.—Calvo Sotelo fué cumplimentado por el ex ministro señor Matos, y recibió a una comisión de conserveros, que le hablaron de asuntos relacionados con los impuestos.

RECURSO DE CASACION

Madrid, 15.—El fiscal de la Audiencia ha entablado recurso de casación contra la sentencia que condenaba al doctor don Francisco Garrido a la pena de dos años de prisión, por considerarle autor de la muerte de su esposa, hecho que ocurrió en el hotel Alfonso XIII.

De prosperar en el Tribunal Supremo el recurso del fiscal, el doctor Garrido sería condenado a la pena de veintidós años.

EN JUSTICIA Y CULTO

Madrid, 15.—Don Galo Pontes recibió, entre otras personalidades, al obispo de Calahorra.

Viaje del ministro de Instrucción pública

## En Cádiz fué recibido por las autoridades y visitó los centros de cultura y colocó la primera piedra de las escuelas

Continúan las gestiones para aclarar el misterio en que aparece envuelto el hallazgo de un hombre en el río Tajo

Madrid, 15.—En el expreso llegó el ministro de Instrucción pública, acompañado de su hijo.

Fué recibido por las autoridades y numeroso público y en el Ayuntamiento se celebró una solemne recepción.

El ministro fué obsequiado con un banquete en el hotel Atlántico, asistiendo 74 comensales.

Callejo pronunció un discurso hablando de la labor docente del Gobierno y del impulso que pensaba imprimir a la enseñanza.

Visitó la Academia de Bellas Artes y la Hispanoamericana.

A las cinco de la tarde Callejo colocó la primera piedra de las escuelas llamadas del Mar, acto al que asistieron todas las autoridades, bendiciendo la piedra el obispo de la diócesis.

Pronunciaron discursos el alcalde y el director de la Normal y breves palabras el ministro.

Callejo marchó después al Conservatorio de Música para presidir la inauguración de un curso.

Pronunció Callejo un discurso elogiando la labor que ha venido realizando este centro docente, que ha contado siempre con el apoyo y cooperación del Gobierno.

En honor del ministro se celebró una solemne recepción en el Ayuntamiento.

EL CADAVER ENCONTRADO EN EL RIO TAJO

Toledo, 15.—El Juzgado continúa realizando gestiones relacionadas con el hallazgo del cadáver encontrado en el río Tajo.

De las diversas diligencias de inspección ocular realizadas parece desprenderse que después de haber sido asesinado el desconocido, en

Ateca, el cadáver fué arrojado al río.

También se deduce de las gestiones practicadas que la mujer que Blas Cano llevaba la traía desde un pueblo próximo.

Catalina Flor está muy vigilada en Ciudad Real y es probable que sea traída a Toledo para que preste declaración.

Un ermano de Blas Cano ha prestado declaración diciendo que no veía a su hermano desde hace muchos meses e ignoraba su paradero.

LA LABOR DOCENTE EN LAS ESCUELAS MUNICIPALES

Madrid, 15.—El Ayuntamiento, en la sesión celebrada hoy, discutió la propuesta referente a la labor en las escuelas municipales.

Todos los concejales se mostraron unánimes en que hacen falta escuelas en la corte, teniendo en cuenta el censo escolar.

LA ZARZUELA ESPAÑOLA EN EL TEATRO CALDERON

Madrid, 15.—Ha terminado el pleito entre la empresa del teatro Calderón y los antiguos propietarios, habiéndose éstos hecho cargo ya del edificio.

Tienen propósito de inaugurar en el próximo mes de marzo las representaciones de la zarzuela clásica española, interpretándose entre otras "La Tempranica", que se ha convertido en ópera.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Información de provincias

## En Puebla de Sanabria manadas de lobos causan daños en los ganados

Han sido detenidos los cinco reclusos que se fugaron de la cárcel de Arenas de San Pedro

Puebla de Sanabria, 15.—Continúa nevando copiosamente y manadas de lobos se acercan a los barrios extremos, llegando hasta atacar a las personas.

En ríos de Tolosa los lobos han causado daños de importancia en el ganado.

DETENCION DE CINCO FUGADOS DE LA CARCEL

Avila, 15.—La Guardia civil ha detenido a los cinco presos que se fugaron en los días pasados de la cárcel de Arenas de San Pedro.

UN LADRON SORPRENDIDO

Vigo, 15.—En el domicilio de un rico labrador penetró un ladrón, y cuando éste se disponía a descerrajar un mueble, el dueño le hirio con un hacha, produciéndole una herida de importancia.

EXPLOSION DE UN GASOGENO

La Coruña, 15.—Ha ocurrido la explosión de un gasógeno, que produjo la alarma en toda la ciudad, suponiendo que el número de heridos hubiera sido grande.

Informado, hubo que lamentar la desgracia ocurrida a dos obreros que resultaron con heridas de importancia.

DETENCION DE UN INDIVIDUO

Bilbao, 15.—En Guernica ha sido detenido un individuo por amenazar de muerte a otro.

PARA DARLE UNA BRÓMAYO ARROJAN AL RIO

Balmaseda, 15.—Cuando se encontraban varios amigos en las proximidades del río, arrojaron a uno de ellos al agua, siendo salvado cuando estaba a punto de ahogarse.

UN PASTOR MATA AL DUENYO DE LA FINCA

Zamora, 15.—En Santa Croya de Toro, Domingo Laniz, anciano de sesenta y cinco años, despidió a un servicial llamado Teodoro Villarejo.

Cuando ayer Domingo se dirigía al pueblo en compañía de su hijo, le salió al encuentro Teodoro, acompañado de un hermano, y ambos la emprendieron a golpes con el anciano, derribándolo al suelo.

Teodoro lo mató dándole varios hachazos en la cabeza.

El hijo de Domingo huyó para librarse de la muerte.

LA INDUSTRIA SIDERURGICA

Londres, 15.—en la reunión de la English Steel Corporation celebrada en Sheffield se acordó la clausura de las fábricas siderúrgicas de Penistone.

Esta es la primera clausura de una serie que proyecta dicha fusión del acero y el hierro.

La English Steel Corporation se formó el año pasado, con la unión de distintos intereses industriales: Vivkers, Armstrong y Cammell.

La fusión dió un giro nuevo a la dirección de diez industrias del hierro y el acero.

Se han venido realizando trabajos para la tasación del trabajo.

El fin principal de la fusión era éste.

A este efecto, se concentrará el trabajo en los puntos de mayores facilidades industriales y de transporte.

Ello implica el cierre de algunas plantas.

Al mismo tiempo se logrará con esta medida reducir los gastos e impuestos.

La industria, con estas medidas, se hallará en situación bastante sana para competir con Alemania y los Estados Unidos.

Hoteles de Marruecos

## El alto comisario se ha trasladado a Xauen para resolver varios asuntos relacionados con el ensanche

El director general de Marruecos y Colonias ha visitado hoy el Instituto Forestal de Melilla

Tetuán, 15.—El general Jordana se ha trasladado con las autoridades a Xauen para resolver varios asuntos relacionados con el ensanche de la población.

Jordana fué cumplimentado por las autoridades y moros notables.

PARA REPARAR UNA AVERIA

Melilla, 15.—Continúan los trabajos para reparar la avería del cable.

Esta mañana ha salido un vapor para efectuar los trabajos necesarios y restablecer las comunicaciones.

REBAÑO DESTROZADO POR LOS CHACALES

Melilla, 15.—En la madrugada pasada se desmandó un rebaño de ganado lanar.

Por la mañana aparecieron numerosas reses destrozadas por los chacales.

Los jabalies continúan haciendo daños en los poblados.

LLEGADA DE UN GENERAL

Melilla, 15.—Ha llegado el general González Carrasco.

SAAVEDRA, EN EL INSTITUTO FORESTAL

Melilla, 15.—El director general de Marruecos y Colonias, Saavedra, ha visitado hoy el Instituto fo-

restal para examinar los trabajos que actualmente se realizan para la repoblación de los montes de la zona del protectorado.

A LOS HEROES DE MONTE ARRUIT

Tetuán, 15.—Se ha recibido en el Estado Mayor la lápida de bronce que la Asociación "Juventud Hispanoargentina" dedica a los héroes de Monte Arruit del año 21.

La placa tiene gran presentación artística.

Está orlada de laurel y fundida en el arsenal de guttra de Esteban Luca y contiene la siguiente leyenda: "Al Ejército español, la Asociación "Juventud Hispanoargentina", en testimonio de admiración al soldado español y a sus valerosos jefes que en Monte Arruit demostraron abnegación y sacrificio por la Patria, 1921-12 de agosto de 1929. Buenos Aires".

Hoy será remitida a Melilla para ser colocada en el panteón que guarda en Monte Arruit los restos gloriosos de los soldados que cayeron en defensa de la posición durante la retirada de Annual de agosto de 1921.

MUERTE DE UN FASCISTA

Roma, 15.—En Viterbo, el antifascista Marconini dió muerte a un miliciano fascista e hirió a otro.

Quedó a disposición de las autoridades.

Disposiciones de la "Gaceta"

## Publica una circular reclamando al banquero yanqui que sustrajo la porcelana en el Palacio del Principe

Se ha celebrado el homenaje a Rusiñol, asistiendo numerosos artistas, periodistas y literatos

Madrid, 15.—La "Gaceta" publica hoy una circular dirigida a las autoridades de la nación, para que detengan al banquero yanqui

Dee, autor de la sustracción de una porcelana en el Palacio del Principe y se constituya en prisión, declarándosele rebelde en caso contrario.

Además dispone que se adjudiquen al Estado las 10.000 pesetas que el banquero yanqui depositó en fianza para obtener la libertad provisional.

HOMENAJE A RUSIÑOL

Madrid, 15.—Se ha celebrado el homenaje a Rusiñol, obsequiándose con un banquete al que asistieron artistas, periodistas y literatos.

Martínez Sierra, Marquina y Salvatella, pronunciaron discursos.

CURSO PARA OBSERVADORES

Madrid, 15.—En el aeródromo de Cuatro Vientos se ha inaugurado el curso para observadores, asistiendo los generales Soriano y Kindelán y numerosos jefes y oficiales de Aviación.

OPOSICIONES

Madrid, 15.—Mañana darán comienzo en la Universidad Central las oposiciones a oficiales de asuntos administrativos de la Secretaría general de Asuntos exteriores.

EL CENTENARIO DEL ABUELO DE RUIZ DE ALDA

Pamplona, 15.—Comunican de Estella que se han celebrado grandes festejos con motivo del centenario de don Pablo Ruiz de Alda, abuelo del aviador.

En la Casa de Caridad se han distribuido comidas a los asilados.

En la fiesta sen encontrado todos los descendientes del señor Ruiz de Alda.

FIRMA DE MARINA

Madrid, 15.—Se han firmado varios decretos del Ministerio de Marina de ascensos y propuestas para mandos en la escuadra.

LA AVIACION INGLESA

Londres, 15.—El "Daily Telegraph" dice que para el año actual no cabe esperar disminuciones en el presupuesto de Aeronáutica.

El desarrollo de la aviación civil exige nuevos gastos, superiores a los del año anterior.

Uno de los proyectos que más costarán es el de las comunicaciones con el Cabo.

Asimismo continuarán las concesiones para apoyar el desarrollo de la aviación entre los particulares.

Se ha ordenado ya a varios aviones de tipo de ensayo, con fuerza equiparada a la de los Dorniers gigantes alemanes, si bien en vez de tener doce motores, tendrán sólo seis.

LA VIDA EN LA CIUDAD

Vida religiosa

Jueves, 16.—Santos Fulgencio, dr.; Honorato, Ticiano, Melas, obs.; Marcelo, p.; Berardo, Pedro, Acursio, Adyuto, Otón, mrs.; Priscila, Furseo, cfs.

EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana a las nueve y media el canto de las divinas alabanzas. Después de Tercia hay misa solemne...

Hoy termina el solemnisimo triduo que ha venido celebrándose en honor de la Santísima Virgen de la Soledad.

A las seis de la tarde, y después de exponerse el Santísimo Sacramento, se reza la Estación y santo Rosario, y después de un breve ejercicio habrá plática a cargo del muy ilustre señor don Diego Tortosa...

Durante los días del triduo, el templo catedralicio se ve abarrotado de público, ávido de oír la elocuente palabra del afamado orador sagrado señor Tortosa.

EN LAS DESCALZAS

Continúa el piadoso ejercicio de Corte de Cristo y Adoración perpetua a Cristo Rey, en el santísimo sacramento del altar, a las seis de la tarde.

EN LAS PARROQUIAS

En ellas y en Santo Domingo y la Concepción, se reza el santo Rosario al toque de oraciones.

ANUNCIOS BREVES

Médicos

Rubel Albarrán. Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta, de 12 a 2. Ramón Albarrán, 14, Badajoz.

Serafin Gil González. Especialista en partos y matriz. Profesor del Instituto Rubio. Consulta, de 11 a 2. Menacho, 21.

Varios

Almuerzo puro. Bazar de costura baratas. LA LUZ.

Compre

Todo a 0.95 centes. LA LUZ.

Exigida Laitia SOL

Artículos aferrar. Lámparas. Stylográficas. Bastones. Petacas. Boquillas. LA LUZ.

Fernando Pouta. Fábrica de baldosines. Artículos sanitarios en general. Azulejos y materiales de construcción. Exposición: Palacio, 25. Almendralejo.

Siempre Laitia SOL

Disenteria. Perfumeria. Juguetes. Abanicos. Caprichos. LA LUZ.

Pedra Laitia SOL

La radio al alcance de todas las fortunas

1 aparato de seis válvulas, 1 antena de cuadro Simplex, 1 válvula Philips doble rejilla, 3 ídem ídem A. 410, 1 ídem ídem A. 415, 1 ídem ídem B. 443, 1 batería de 90 voltios, 1 ídem de 4 ídem, 1 altavoz Philips 2.016. Equipo completo, 495 pesetas. Pruebas de este aparato en la EXPOSICION SOLIS, o a domicilio.

Plan Le Ins y Mezclado. DOMINGO

Información militar

SOLICITA TALLARSE

De Manuel Encinas Soto se envía instancia al regimiento de Castilla en la que solicita ser tallado.

EXAMEN

También se envía a Castilla instancia de Gabriel Ruiz Guisado en solicitud de ser examinado para poder optar a destino público.

CLASIFICACION DE SERVICIOS

Al primer regimiento de Artillería a pie se remite documentada instancia de Manuel Carrillo Martínez, que solicita la clasificación de sus servicios.

Idem al regimiento de Segovia relativo a Francisco Palos Fuertes, tal si se obviara.

SERVICIO DE LA PLAZA

PARA HOY

Ciclista para el Gobierno militar y parada: Gravelinas.

Jefe de día: teniente coronel del regimiento de Castilla, don Juan Almeida Vizcarrondo.

Imagineria: otro de Gravelinas, don Adolfo Gallego Alfaro.

Hospital y provisiones: segundo capitán del regimiento de Castilla.

ESCULTURAS

Para comprobar los trabajos de escayola, cementos, pinturas, objetos artísticos, muebles de madera-pasta y chinos, estucado, mitando damascos, muáres, mármoles, adornos esculpidos y cuantos trabajos se necesitan para toda clase de locales y templos, visiten el taller o pidan muestras y apuntes a

UNION PAX-PAPER

Teléf. 34 de MANUEL FLORES Plaza del Castillo, 18

BADAJOS

Especialidad en dorados y marcos de todos los estilos.

Muestras y luminosos en cristal a plazos y al contado.

Sombreros y Gorras

para caballeros y niños.

LOS MODELOS

de más novedad y mejores marcas los encontraréis en la casa más antigua de la provincia.

V. de Baldomero García

Rosagerey, 5, 7 y 9 BADAJOS

Gorras para enterares de todas clases

AGENCIA GIMENEZ

Sal, 9, pral.

SE VENDE

paja empacada en casa de José García Mata. Madre de Dios, 10, Badajoz.

ELIMIN ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

LOS SUCEOS LOCALES

Una hospitalidad que cuesta cara, y si se habla alto puede que hasta el cuello

Otro aspirante a asesino

Gregoria Chamorro Moreno se encuentra accidentalmente en nuestra población. Por tratarse de personas conocidas, habitaba con Pedro Bazaga y su esposa, que cuidaban de ella con la mayor amabilidad de que son capaces.

Para sus gastos, grandes o chicos, guardaba la aludida dos billetes de los de 50 calas cada uno. Como eran parte integrante del ajuar de Gregoria, sus hospitalarios conocidos le prodigaron también sus cuidados, según la forastera.

Ante el caso de que los papeles se hubiesen marchado de la cartaría pulcra y bien cuidada en que los tenía su dueña, ésta dijo a la señora que... y aquello. La aludida, sorprendida, le dijo que si le volvía a palabrar de que en su casa le habían dado juego a pesetas extrañas, le iba a dividir el pasagabanzos.

No sabemos cual de los dos peigrós será peor: perder las cien piastras o el gazine. Peor lo segundo; pero para ver si ambas cosas se evitan, la timada ha denunciado el caso.

—Basilia Cidoncha Gallego, que

Ya llegaron Neumáticos para vender con 30 - 10 - 10. Además cuento con neumáticos para vender a precios dentro de la realidad, siempre más barato que nadie. Humberto Sanz Moreno Nieto, 10 Badajoz

Suero americano CUTTER. Contra la peste porcina. Usado preferentemente por los más grandes ganaderos. Representación para España: Compañía Internacional de Maderas. Agente general: ANGEL SAMPER JUAN - Director técnico: CAYETANO VALBER. San Blas, 10, pral. - BADAJOS

J. BAENA.-Dentista. Recibirá consultas, en Villafraña, los martes, Hotel Reverie. En Almendralejo, todos los miércoles, Palacio, número 8. En Mérida, del 1 al 5 de todos los meses, Hotel del Comercio. En Fregenal de la Sierra, todos los sábados. Zafra.-Huelva, 20

Banco de Ahorro y Construcción. Sociedad Cooperativa de Crédito intervenida permanentemente por el Estado (R. O. 5 agosto 1926 y R. D. 2 noviembre 1928, inserto en la «Gaceta» del 8). CEDULAS DE AHORRO Y PARTICIPACION DE 1.000 pesetas pagaderas en doce años, a 7 pesetas mensuales. CUENTAS INDIVIDUALES con participación en los beneficios. ADQUISICION DE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS para sus socios, anticipando el Banco el 75 por 100 de su valor y dando facilidades de pago por treinta años, estando exceptuado de tributación al Estado, la provincia y el Municipio. Reparto de dividendos en los seis primeros ejercicios, 6 y 7 por 100. Para informes, al Abogado y Delegado provincial.

Paulino Doncel. Fábrica de maticos. Artículos sanitarios. Materiales de construcción. CARDERO, 1. APARTADERO, P. C. MERIDA

Audiencia

Señalamientos de causas para mañana en las Secciones primera y segunda

SECCION PRIMERA

Juzgado de Olivenza.—Delito, lesiones; procesado, Antonio Bautista Rodríguez. Abogado defensor, señor Pinna, y procurador, señor Salinero. La pena de dos meses y un día de prisión, mil pesetas de multa e indemnización civil de 125 pesetas a Felipe González Mazón solicita el fiscal para el procesado; La defensa pide la absolución.

SECCION SEGUNDA

Juzgado de Almendralejo.—Delito, robo; procesado, Juan Lora Carmona. Defensa, señor Giménez, y procurador, señor Barriga. En su escrito de conclusiones provisionales solicita el fiscal para el procesado la pena de cuatro años de reclusión e indemnización de 176 pesetas a Tomás Ponciano. La defensa cree debe imponerse a su patrocinado la pena de dos años de reclusión.

Destinos públicos

Se ha publicado un concurso extraordinario para cubrir 133 plazas de guardias de Policía urbana en Madrid, con 750 pesetas diarias de sueldo. Para poder solicitar es preciso haber sido cabo o sargento, tener menos de treinta y cinco años de edad y una talla de 1,670 a 1,700 milímetros. La documentación ha de estar en Madrid antes del 10 de febrero y de prepararla se encarga el agente de Negocios

Fernando Rabanal Herrero

BADAJOS. Han pasado a servir escuelas en Navarra, por traslado especial, doña Agustina Villanueva Goibur y doña Julia E. Blanco Fontanillo. Por esta Sección han sido nombradas maestras interinas de Alburquerque y Segura de León, respectivamente, doña Estrella Hidalgo Sevilla y doña Serafina Blanco Trenado.

A las señoras

Se encuentra en ésta el representante de los ALMACENES DE CAMINO, DE SEVILLA, con las últimas novedades de la temporada, muestrario general y ropa blanca. Pasará a domicilio previo aviso. Se hospeda en el Hotel Garrido. Teléfono 135.

ARRIENDO

A pasto, labor y fruto de bellotas, la dehesa "Malpica de Portugal". Se pueden hacer barbechos. Don M. Albarrán. Constitución número 5.

Los anuncios son novedades agradables que ayudan al lector cuando le necesita; novedades del gran mundo de los negocios; de los mejores establecimientos en que se pueden efectuar las compras; novedades de las últimas modas; novedades que permiten economizar dinero. NO DEJE USTED DE LEER LOS ANUNCIOS.

Registro civil

NACIMIENTOS

Emilio Folgado López. Sepúlveda, 17. Antonia María Montesinos García. Peñas, 60. Josefá Tarrío Nevado. Costanilla, 39. Ana Pachón Gallego. Barriada de la Estación. Ana Rodríguez Castaño. Gurugú, 8.

DEFUNCION

Consuelo Granado García, de setenta y ocho años, lesión nerviosa crónica. Zurbarán, 10.

De sociedad

BADAJOS

Procedente de Daimiel y Manzanares hemos temido el gusto de saludar a nuestro querido amigo don Tomás Díaz.

ALMENDRALEJO

Marchó para Ayamonte con el fin de incorporarse a su destino, el agente de Policía don Diego Anión García, buen amigo nuestro.

Se encuentra en nuestra ciudad un redactor gráfico y el redactor don Paulino Masip, de la popular revista "Estampa", que han visitado al alcalde, don Francisco Montero de Espinosa, a cuya primera autoridad local ha intervenido el segundo de los citados periodistas.

En el despacho de la Alcaldía se hicieron algunas fotografías.

Sección administrativa de Primera enseñanza

Han pasado a servir escuelas en Navarra, por traslado especial, doña Agustina Villanueva Goibur y doña Julia E. Blanco Fontanillo.

Por esta Sección han sido nombradas maestras interinas de Alburquerque y Segura de León, respectivamente, doña Estrella Hidalgo Sevilla y doña Serafina Blanco Trenado.

Noticias

El que haya encontrado resguardo de depósito del Banco de España, constituido por el Ayuntamiento de Medellín, y que sólo es cobrable por el interesado, puede entregarlo en esta Administración y se le gratificará.

TIMOLINA

El mejor específico para heridas infectadas; sifilíticas y, sobre todo, para quemaduras, premiado con diploma de honor, medalla de oro y cruz al mérito en la exposición de Florencia (Italia) celebrada recientemente. Las más prestigiosas firmas certifican la bondad insuperable del producto. Para pedidos al Laboratorio ROBAL, San José, 15, Calamonte (Badajoz).

Enfermedades de los niños

DOCTOR FERNANDEZ CASARES. Médico Militar. Rambla, 28. MERIDA.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don... habilita en calle... num... se suscribe... Censo Extremeno por... de 1928... Remítase este boletín a la Administración de periódicos en...

INFORMACIONES VARIAS

Desde Guareña

Ligeros comentarios al ideario y programa del Secretariado Nacional Agrario

Si fijamos serenamente la atención en cualquiera de las necesarias relaciones que mantiene el hombre y su familia dedicado al cultivo de la tierra con los demás dedicados a otras profesiones, descubriremos, con argumentos demostrativos, la importancia social y económica de la agricultura, considerada como primera fuente de riqueza en nuestro país, hasta ahora olvidada o relegada a segundo término. De esta primordial riqueza se sustentan sus pueblos, se asegura su vida y se constituye su cimiento social; hablar de la importancia de la agricultura debiera ser innecesario; sus excelencias están reconocidas por los sabios de todas las épocas, y la Humanidad seguirá esta ruta de progreso, por la cual se rinde culto a Dios, a familia y Patria y a las bellas artes de la civilización. "El problema social en España es agrario", pero hasta ahora, de la atención de los Gobiernos esta cuestión ha estado desviada, advirtiéndose fácilmente que el grave mal que afecta al agricultor

español es la falta de medios que les obliga a vivir en una sociedad que les somete a increíbles privaciones, acuciados por la falta de medios y trabajo, que muchos han resuelto repudiando emigrando a otros países en busca del pan que aquí, donde nacieron, no encuentran. A tan sentida necesidad responde el Instituto denominado el Secretariado Nacional Agrario. Unos hombres de buena voluntad, que sienten las legítimas reivindicaciones de los agricultores de España lo han creado; y aunque este movimiento se encuentra retrasado, se proponen orientarlo y difundirlo, hallando, si es posible, organismos activos que lo impulsen y desarrollen según sus bases estatutarias, dándole vigor para hacer próspera en nuestra Patria la Acción Social Agraria, creyendo servir así mejor a los fines de las organizaciones existentes, y deseándolo se habrá conseguido el mejoramiento de la vida rural española.

Manuel Frutos López

Información de Cabeza del Buey

Sustraen varios paquetes de un vagón en la estación ferrea

El día 10 de los corrientes fueron sustraídos en la estación del ferrocarril, y de uno de los vagones de un tren de tránsito, varios objetos. La falta fué advertida por el jefe de la estación al hacer la revisión diaria de mercancías. De seguida dió noticia de ello al jefe del puesto de la Guardia civil, que se dispuso a efectuar cuantas diligencias fueran precisas para hallar al autor o autores del hecho. Lo mismo la benemérita que los empleados de la estación reconocieron los alrededores de la estación, por si encontraban huellas de la sustracción. A unos doscientos metros del andén se encontra-

ron los restos de dos paquetes de lencería y galletas, que eran los desaparecidos. Sin duda el caco advirtió la proximidad de los empleados y se dió a la fuga. Cuando la benemérita regresaba de sus actuaciones, sorprendió a un individuo que caminaba por un atajo, lugar impropio para la caballería que llevaba. Dado el alto, se detuvo, y sin resistencia enseñó unas sábanas que llevaba y abrigos de señora, cuya procedencia no pudo precisar. Fué detenido, declarando llamarse Juan López Delgado, natural de Córdoba, de oficio liencero. Quedó a disposición del Juzgado.

Información de Valencia de las Torres

A un tranquilo vecino le quitan el coci de casi todo el año

En la dehesa "Prados Largos", del término municipal, del vecino pueblo de Usagre, se cometió en noches anteriores una sustracción de diversos efectos, que en una casa deshabitada tenía su dueño José Salguero Moriano. Advertido el hecho, se dió cuenta de él a una pareja de la benemérita que cuida una finca próxima, la que empezó las gestiones para esclarecer el caso. Resultó que habían desaparecido dos hojas de tocino, algunos kilos de embutidos, cinco galli-

nas, cebada en poca cantidad, garbanzos y hasta una lona a rayas. Nada se advertía que denotara al autor. Como presunto del hecho, se ha detenido a un gitano habitante cerca del lugar, que no ha podido justificar en qué invirtió el tiempo en la noche del hecho, si bien ninguno de los efectos robados ha sido habido en los lugares en que podía tenerlos. Con tal motivo, siguen las actuaciones para aclarar lo sucedido.

DE COLABORACION

Romanones, a la puerta del Ritz, camino de la estación

Señor conde, señor conde, que se deja usted olvidada la camisa!, le dice a voces un "botones" ante medio centenar de amigos

Cuando el señor conde de Romanones vino a Barcelona, hace una temporada, para ver la Exposición, estuvimos conversando con él, gratamente, en el hotel Ritz. Es encantador el ex presidente del Consejo como tipo de entrevistado. Para hablar con él no necesita el periodista esfuerzo. Con presentarse le basta. "Yo siempre estoy para ustedes"—dice—Y una vez me añadió: "A última hora, si no hay motivo de interviu, podemos charlar un ratito". El señor conde conoce a fondo nuestra profesión, porque ha tenido—no sé si lo tiene aún—un periódico: "El Diario Universal" de Madrid, frente al Congreso de los Diputados. Un periódico donde pasó muchas horas saboreando los éxitos de sus redactores, apreciando el esfuerzo de la labor informativa. Por eso y por sus naturales luces, el señor conde de Romanones recibe a todos los periodistas—al ilustre y al modesto—y les regala una sonrisa amable y casi siempre alguna frase con interés para titular la información.

—Quiere usted que hablemos un ratito? El conde, amable, sonriente, extrema su disculpa: —Oh, perdón, perdón! Me coje usted en un momento en que he de salir forzosamente. Mañana, cuando usted quiera. ¿Le parece bien? ¿Le da igual? —A las siete de la tarde si es buena hora. —Muy bien, muy bien. A las siete charlaremos todo lo que quiera. Día 7 de enero. Hace tres días—los tres que lleva el conde entre nosotros—empezó a llover sobre la ciudad. Y el aguacero persiste. Es una lluvia pesada, insistente. Una lluvia del norte. Parece que los barceloneses nos hemos trasladado a Santiago de Compostela, la ciudad lluviosa de máximo prestigio. A las cinco de la tarde el señor conde de Romanones ha entrado en el hotel y ha pedido la cuenta. Encarga que le hagan el equipaje. Ultima los detalles para la marcha. A las siete en punto llegamos a la cita. En el "hall" está el conde despidiéndose de los amigos. Nos sorprendemos: —Sí, sí. Yo pensaba que esta lluvia sería pasajera; pero no, insiste, insiste. El ambiente está muy húmedo y el maldito reuma me va a molestar. ¡Oh, no! No quiero bromas con el reuma. Me marchó, me voy ahora mismo, por Lérida. Dispénsame. Ha sido una determinación rápida. Ayer no suponía yo que hoy seguiría lloviendo. ¡Adiós, adiós! ... El conde atraviesa la acera del Ritz para subir al coche que ha de trasladarle a la estación. Hace el último saludo a los amigos. Y en este momento, del interior del hotel, sale una voz chillona, la voz de un "botones" de buen pulmón: —¡Señor conde! ¡Señor conde!! ... El chico asoma con un envoltorio blanco y arrugado en la mano, y agrega a voces: —Que se ha dejado usted olvidada la camisa en la habitación. El conde suelta el chorro de la risa y todos los presentes celebramos la situación archicómica. El único serio es el conserje del levitón engalonado, que quisiera reír, pero le retiene el reglamento de la casa. Félix Centeno

Cuando estuvimos con él, durante su anterior visita, nos contó el entusiasmo que le había producido, y extremando su amabilidad, hasta nos dió una cuartilla en la que suscribía de su puño y letra estas palabras: "La Exposición es un asombro. Aun viniendo a pie y pidiendo limosna, debe verse". Estas palabras, transmitidas a todos los periódicos de España el mismo día, fueron una llamada al buen humor de los españoles. Empezaron a llover cartas en el domicilio de don Alvaro. Cartas gracias y mendicantes. Una lluvia de pediguños. "Señor conde—decían en resumen—, dé usted una limosnita a este pobre peregrino, que va a emprender la marcha a pie, por carretera, para ver la Exposición". "Si fuera a atender a todos—dijo Romanones a un periodista madrileño—no tendría dinero bastante con mi fortuna". \*\*\*

Día 6 de enero. El señor conde ha vuelto a Barcelona para recrearse de nuevo en la Exposición. En el Ritz, donde está, se hospeda también el doctor Asuero, y allí vemos al duque del Infantado. Es un ambiente propicio para el periodista. Sin perder tiempo en penosa solicitud de audiencia, subimos a la habitación que ocupa Romanones.

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

Fuente del Maestre

En torno a los ejercicios espirituales organizados por la Juventud Católica Pacense

Con verdadera complacencia he visto publicadas en las columnas de este mismo diario las impresiones que los ejercicios espirituales realizados en Villafranca por la Juventud Católica de la provincia ha ido dejando en el ánimo de algunos de los que a ellos acudieron: emanaciones espontáneas de corazones forjados en el limpio crisol de estos ejercicios, y que a mí se me antojan un deber ineludible, al que todos debemos cumplida satisfacción. En efecto; ¿cuál mejor forma de agradecer a Dios los inefables beneficios con que durante tres días inundó nuestras almas, que hacer público estos beneficios, para general conocimiento de aquellos que ignoran este remanso de paz y tranquilidad que Dios puso en nuestra agitada y turbulenta vida? Hoy toca aportar su granito de arena, humilde, como él, al más indocto, quizás, de los ejercitantes; pero es tan grande la fe y optimismo que me animan, que no dudo saldré airoso en mi cometido.

como otro "yo" distinto íntegramente, que surgiera paulatinamente al conjuero magnífico de las contemplaciones eternas? Indudablemente, el espectáculo que ofrecía la salida de los ejercitantes el día 31, fué algo edificante, altamente elocuente y significativo, difícil de pintar; difícilmente encontrar cuadro alguno, por admirable que sea, que pueda compararse a aquel momento vivido por varios centenares de personas que aguardaban impacientes la salida de los ejercicios. ¿Qué transformación se ha realizado para que estos jóvenes puedan sentirse en estos momentos tan animosos, entusiasmados y fuertes de espíritu? ¿Qué mágico resorte se les movió para convertirlos en estos hombres ebrios de felicidad, locos de bienestar, saturados de optimismo, que les inmuniza contra los venenos mundanos, y que tres días antes penetraron remisos, tibios, vacilantes, tal vez frunciendo en sus labios una sonrisa escéptica? Y es que las verdades eternas, de una certidumbre aplastante, cuya contemplación esquivamos loca e insensatamente, al caer desnudas sobre nuestras almas, pesan mucho; quedan fatigado, anodado, exhausto, al que las contempla, pero, cual dolorosos remedios terapéuticos, sus efectos son sorprendentes, admirables, magníficos...

Hubiera bastado extender una amplísima mirada por los rostros alegres y optimistas de los ejercitantes; ver sus caras bullangueras y risueñas, su sano buen humor, su locuaz fraternidad, para comprender sin gran esfuerzo que todas esas manifestaciones exteriores respondían, como secuela, a un estado de felicidad interior, rara vez vivido, precisamente en una edad donde la más leve contrariedad surge translúcida, con caracteres inequívocos, al exterior.

Y es natural; ¿qué contrariedad puede enturbiar la felicidad del joven que, después de tres días en un más completo reposo y quietud físicos; después de tres días de éxtasis magnífico, durante los cuales entregó libremente y sin las odiosas trabas humanas su alma a Dios; después de tres días de felicidad inefable, se presenta al mundo como otro hombre nuevo que aprecia su transformación,

M. MARTINEZ,

Secretario de la Juventud Católica

específicos y recetas, aguas minerales ortopedia a precios reducidos. ¡GRAN SURTIDO! No comprar sin antes consultar en Farmacia...: Droguería y Perfumería del GLOBO... San Juan núm. 29 - Teléfono 121

Teatro Moderno de Dn Benito |Grandes, pequeños, medianos| Una fiesta sin precedente en Extremadura Domingo 19 de enero.-A las seis de la tarde ESTRENO por la magna compañía de RICARDO CALVO de

LA CENICIENTA Catorce actos. Más de 40 artistas. ¡12.000 duros en decorado y vestuario riquísimo! LA CENICIENTA es la última producción del glorioso BENAVENTE.

Almacenes San José Hierros, Aceros, Vignetas, Herraduras, Clavos. Maderas y materiales de construcción Antonio R. Pina ZAPRA

ROCALLA Planchas onduladas y lisas para techumbre y cielo rasos, tubería-canalones, depósitos y accesorios. Venta en Extremadura: Fábrica de Mosaicos y materiales de construcción. DOMINGO OLGADO LEVA Prim, 7 y Vasco Núñez, 48 BADAJOZ

Lo mejor Para tejados - Para cielos rasos - Para revestimientos. Para tubos - Para decorados Uralita Agencia de Extremadura: ROEL PINNA. Badajoz.-Proyectos y presupuestos Se necesitan agentes en toda Extremadura

AGENCIA PARA PRESTAMOS CON EL Banco Hipotecario de España Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas Amortizable, de cinco a cincuenta años...: Módico interés Informes y tramitación rápida, reservada y completa, a cargo de Rodolfo López Gosálvez INGENIERO AGRÓNOMO Meléndez Valdés, 25 BADAJOZ

Felipe Velázquez Vera MERIDA Carbones vegetales, Corchos y bor-nizos. Superfosfatos RIO-TINTO, Abonos nitrogenados y potásicos. Nitrato de sosa de Chile. Fabricación de tejas y ladrillos. Abonos compuestos especiales para olivos, viñas y toda clase de cultivos

ANIS DEL MONO Famoso en todos los países

# INFORMACIONES TELEFONICAS

## Rumento de sueldo

**Desde primero de año los auxiliares de Universidades tendrán un sueldo de 3.000 pesetas**

**En La Coruña explota un gasógeno y resultan dos personas gravemente heridas**

Madrid, 15.—La "Gaceta" publica un decreto disponiendo que los auxiliares de Universidad cobrarán desde primero del corriente año tres mil pesetas.

## UNA NOTA DE LA EMBAJADA DE CHILE

Madrid, 15.—La Embajada de Chile ha publicado una nota negando que en su país se hayan registrado desórdenes.

## LA CUESTION DEL MEDITERRANEO

Londres, 15.—El "Daily Telegraph", hablando de la próxima Conferencia naval, dice que en vista de la repugnancia que parecen manifestar los Estados Unidos y el Japon hacia la conclusión de un pacto Mediterráneo, la cuestión será tratada independientemente por Francia, Italia, Inglaterra y España.

España estaría representada, bien en conversaciones especiales o bien con un mandato limitado, en la Conferencia, si en ella se planteara la cuestión.

El expresado diario considera probable que Francia solicite de otras naciones, especialmente Yugoslavia y Rumania, su adhesión a un acuerdo, y que Grecia, Turquía y Bulgaria, pidan participar en las conversaciones sobre el Mediterráneo.

## UNA NOTA DE "LA NACION"

Madrid, 15.—"La Nación" publica la nota de hoy comentando la clausura de la Exposición de Barcelona, de la que dice que es un verdadero orgullo para España.

Los barceloneses podrán comparar la situación de hace seis años con la de hoy, que se encuentra rodeada de simpatías y admiración del mundo entero.

El régimen antiguo se ha hundido y es de esperar que no vuelva; pero si acaso volviera a regir en España, los barceloneses miran a Montjuich, y lo que antes era y constituía la leyenda negra de la ciudad, hoy es el faro del progreso, que a cada uno le va indicando sus deberes para con la nación.

## UN HOMBRE MUERTO POR UN TREN

Madrid, 15.—En la estación del Metro, de la Puerta del Sol, se arrojó un individuo a la vía y fué destrozado por un tren.

Identificado, resultó llamarse Antonio Mateo Burguillo, empleado.

Parece que los móviles han sido amores contrariados.

## MISIONERO PUESTO EN LIBERTAD

Hankow, 15.—Un misionero wesleyano, que había sido secuestrado por unos comunistas en el pueblo de Hayeh, a cincuenta millas al sudeste de Hankew el día 13 del mes pasado, fué puesto en libertad.

Hoy ha llegado a ésta.

El misionero, que se llama Sandy, fué hecho prisionero cuando las tropas rebeldes echaron de Hayeh a los gubernamentales, saqueando el pueblo.

Los secuestradores pedían un gran rescate.

Pero no se tiene noticia de que éste haya sido entregado.

## LEGISLACION REVISADA

Washington, 15.—La comisión nombrada por el Gobierno para estudiar la legislación, acaba de emitir un dictamen, en el que declara que las leyes criminales, legislación que regula la maquinaria, la que interviene en la trata de blancas, robos de automóviles y otras, son perfectamente impracticables y requieren una revisión.

## Varias noticias

**Existe gran alarma en Nueva York por la rapidez con que se extiende la epidemia llamada enfermedad de los loros**

**Don Florestán Aguilar, después de realizar una brillante gestión en América, ha embarcado con dirección a España**

Nueva York, 15.—Se ha declarado oficialmente la existencia de una epidemia conocida con el nombre de enfermedad de los loros.

Existe gran alarma en todo el país porque la epidemia se extiende rápidamente.

## FLORESTAN AGUILAR, A ESPAÑA

Buenos Aires, 15.—Don Florestán Aguilar ha embarcado con dirección a España, después de haber realizado varias gestiones en extremo satisfactorias.

El presidente Irigoyen ha suscrito 80.000 duros con destino a la Ciudad Universitaria.

La República del Uruguay ha suscrito para el mismo fin 60.000.

El doctor Aguilar ha conseguido ventajosas ofertas de Cuba, Perú y Chile.

## HACIA LA CONFERENCIA NAVAL

Washington, 15.—Se cree que el Gobierno de los Estados Unidos apoyará las negociaciones de un tratado que fijó un máximo para cruceros en una cantidad inferior a 300.500 toneladas, a la que se llegaría si se completara el promedio de construcción de 15 cruceros.

También parece mostrarse favorable a una reducción análoga en

lo que concierne a la construcción de contratorpederos y submarinos.

## CHOQUE DE AUTOMOVILES

Teruel, 15.—En el kilómetro 20 de la carretera de Zaragoza a Castellón chocaron el automóvil de viajeros de Albalate del Arzobispo y un automóvil de la matrícula de Castellón, conducido por Vicente Marín.

No hubo desgracias personales. Los vehículos resultaron con grandes desperfectos.

## CONSTITUCION DE UNA CAMARA

Teruel, 15.—Quedó constituida en esta provincia la Cámara de Propiedad Rústica, eligiéndose la Comisión permanente entre todos los vocales electivos.

La Cámara de la Propiedad Rústica, al dar cuenta al ministro de Economía de su constitución, ruega dicte las medidas pertinentes para resolver la aguda crisis porque atraviesan los productores de aceite y agricultores y cosecheros de aceituna, por el bajo precio que alcanzan los productos y subproductos.

## ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

## Información del extranjero

**El "Diario de Noticias" de Lisboa dice que el Rey de España irá a aquella capital el 27 de abril**

**Han continuado registrándose desórdenes en las minas de Sidney y son detenidos varios comunistas**

Lisboa, 15.—El "Diario de Noticias" publica un suelto diciendo que el día 27 de abril llegará su majestad el Rey de España.

## DESORDENES EN UNA MINA

Sidney, 15.—Han continuado registrándose desórdenes en las minas, habiendo detenido la Policía a numerosos comunistas.

## ENTRADA DE UN TRASATLANTICO

Bilbao, 15.—Procedente de Barcelona y escalas ha entrado en la dársena el trasatlántico "León XIII", que viene a sustituir al "Claudio López" en la línea de Filipinas.

El "Claudio López" ha quedado amarrado hasta nuevo aviso.

## UNA DENUNCIA

Valladolid, 15.—Se ha presentado en la Comisaría Esteban Astorga Vallecillo, manifestando que habiendo leído en los periódicos madrileños que habiase denunciado a Francisco Blanco, quien fingiéndose agente de publicidad había cobrado cantidades anticipadas y cargo de anuncios, poníalo en conocimiento de la Policía por ser uno de los engañados.

## FALLECIMIENTO

Bilbao, 15.—Falleció en el Hospital civil el niño de tres años Nicolás Isasi, que en su casa se cayó al brasero, resultando con quemaduras que le han ocasionado la muerte.

## Un perro hidrófobo

**Recorre las calles de Valencia y muerde a varias personas**

**Al atravesar un paso a nivel una caballería es arrollada y muerta por el tren**

Valencia, 15.—Esta mañana, cuando mayor era la afluencia de público en la calle de Barcos, apareció un perro rabioso, que mordió a varias personas.

El animal continuó su marcha por otras calles, acometiendo a un grupo de niños que se encontraban jugando, sin que afortunadamente les causara daño.

Una pareja de orden público persiguió al animal, que al verse acosado se volvió rápidamente, mordiendo en el muslo al guardia Cecilio Marcos.

Poco después se dió muerte al animal en el paseo de San Andrés.

Han sido sometidos al tratamiento antirrábico numerosas personas.

## LOS PASOS A NIVEL

Zaragoza, 15.—Esta mañana llegó al paso a nivel una galera tirada por dos caballerías y ocupada por dos personas.

Estas no se dieron cuenta de la llegada del expreso, que mató a la primera de las caballerías e hirió a la segunda.

Esta rompió los tiros, desviándose la galera de la vía, lo que evitó que las dos personas fueran también alcanzadas por el convoy.

## UNA GRAN PESCA

Bilbao, 15.—Cerca del rompeolas de Santurce, el pescador José Castillo pescó en sus redes un abocardado gigantesco, con un peso de doce kilos.

Tuvo que emplear una hora con el crustáceo para reducirle y poder conducirlo al puerto, donde ha sido admirado.

Es parecido a la langosta, sólo que sus dos antenas principales tienen un grueso exagerado.

El crustáceo ha sido traído a Bilbao.

Su carne es tan sabrosa como la langosta.

## UN DONATIVO

Bilbao, 15.—Ha donado al Hospital del Asilo de San Juan Bautista, de Portugalete, dos hermosas fincas valoradas en varios millones la filantrópica dama doña María Vallejo.

Las fincas están enclavadas en la céntrica calle de Víctor Chavarrí.

## VENTA DE SARDINAS

Vigo, 15.—En la Lonja de pescados se han vendido 99 cestas de sardinas pequeñas, a 52 pesetas cesta, y 183 cajas de pescadilla, a 93 pesetas caja.

## AFORTUNADOS DE LA LOTERIA

Gerona, 15.—Entre los afortunados del tercer premio de la lotería, figuran los señores Marena, Comas y Roca.

## PROPUESTA PARA UN PREMIO

Gerona, 15.—Toda Gerona espera que las autoridades propondrán a la Compañía de M. Z. A. y al Estado la concesión de un premio al guardaaguas Luis Mayni, que evitó una catástrofe el pasado lunes, al desplomarse una piedra sobre la vía.

## NOMBRAMIENTO DE HIJO ADOPTIVO

Vigo, 15.—El Ayuntamiento, a propuesta del alcalde, ha acordado nombrar hijo adoptivo de Vigo al ingeniero jefe de las Obras del Puerto don Eduardo Cabello, recientemente ascendido a inspector general del Cuerpo.

## CONFERENCIA

Vigo, 15.—Esta noche dará una conferencia en el Círculo Mercantil el profesor de Derecho de la Universidad de Santiago don Ramón Gil Armada, disertando sobre temas motivados de la Alemania post bélica.

## ENFERMO

Gerona, 15.—Guarda cama, debido a un enfriamiento, el gobernador civil.

## ATROPELLO

Gerona, 15.—En la calle de San Martín, un auto ha arrollado a un niño de siete años.

## FALLECIMIENTO

Gerona, 15.—Ha fallecido en Salt María Pilar Fabrellas, hija del farmacéutico don Juan.

## UNA VELADA

Gerona, 15.—La Sociedad Amistad celebrará mañana una velada dedicada a los asilados de la Casa de Misericordia.

## HALLAZGO DE UN CADAVER

Gerona, 15.—En su domicilio de Blanes ha sido hallado el cadáver de Margarita Valero Rico.

## UN DETENIDO

Gerona, 15.—Ha sido detenido en San Pedro Pescador José Saló Vergés, por amenazas y allanamiento de morada.

## NUEVA PUBLICACION

Gerona, 15.—El lunes comenzó "El Automovilista" la publicación de una serie de temas municipales, debidos al alcalde señor Bartrina.

## ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

**PORTLAND "IBERIA"**  
SOCIEDAD ANONIMA  
El mejor Cemento Portland artificial  
Fábrica en Castillejos DEPOSITO: Calle Téllez, 6.-Madrid  
(Línea de Madrid a Alicante)  
OFICINAS: CALLE DE FERNANFLOR, NUM. 2 MADRID  
Teléfono 12.928.—Apartado 672.  
Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND-MADRID

**FABRICA DE MASCOS HIDRAULICOS Y MATERIALES DE CONSTRUCCION**  
Manuel Vázquez Moreno  
MIZA, S. A. DE C. V.

**Comp.ª Internacional de Maderas (S. A.)**  
Sucesores de C. Dupin & Compañía  
Barriada de la Estación.-Badajoz  
FABRICA DE ASERRAS: MADERAS DE CONSTRUCCION Y CARPINTERIA: HAYA: TABLEROS CONTRACHAPADOS: ENTARIMADOS Y DORADOS: PRECIOS VENTAJOSISIMOS.  
Ventas en Badajoz: ADEL PINNA.-Morano Nieto, 12

**Juan Morcillo Tena**  
Papeles pintados  
Transparentes para cristales  
Cueros y cuero japonés  
LINCROSTA  
BROCATINE, la más perfecta imitación a seda y es lavable.  
Francisco Pizarro, número 10.-Badajoz  
Decoración de fachadas e interiores de edificios y templos, en cemento y escayola.  
Estucos de todas clases.  
PRESUPUESTOS  
Mazarredo, 18.-Villanueva de la Gerona

DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

LA BOLSA

Table with financial data including 'DEUDA INTERIOR 4 POR 100', 'AMORTIZABLE 4 POR 100', 'AMORTIZABLE 5 POR 100, 1920', etc., with columns for 'Día 14' and 'Día 15'.

El Rey en Barcelona

Asistiendo 30.000 personas, se ha celebrado la clausura de la Exposición Internacional y se ha inaugurado en su carácter de nacional

El marqués de Foronda, el conde de Figols, el barón de Viver y el marqués de Estella pronunciaron discursos

Barcelona, 15.—Esta mañana se ha celebrado con gran solemnidad la clausura de la Exposición Internacional, asistiendo su majestad el Rey, general Primo de Rivera, autoridades, cardenal arzobispo de Tarragona, ministro de Comercio francés, Cuerpo diplomático, prelado y representaciones de los Cuerpos de la guarnición.

—Queda clausurada la Exposición Internacional de 1929, y queda abierta la Nacional de 1930. Las palabras del Rey fueron acogidas con una salva de aplausos.

EN EL PALACIO DE PEDRALBES

Barcelona, 15.—Al medio día su majestad el Rey invitó a almorzar a las autoridades en el palacio de Pedralbes.

ESTELLA RECIBE VISITAS

Barcelona, 15.—El marqués de Estella ha recibido esta tarde numerosas visitas.

BANQUETE EN LA LONJA

Barcelona, 15.—Esta noche se celebra en La Lonja el banquete en honor de los delegados extranjeros que han asistido a la Exposición.

RIÑA ENTRE MOZOS

Palencia, 15.—En el pueblo de Saldaña, el padrino de una boda dio a dos hermanos 30 pesetas para que se las gastaran con los demás mozos.

LA REFORMA EN EL PALACIO DEL PRINCIPE DEL PIAMONTE

Roma, 15.—A causa de las recientes reformas que se han efectuado en el palacio que han de habitar los príncipes del Piamonte, sus altezas han aplazado la instalación hasta el día 28 o 30 del corriente mes.

LE ROBAN CUATRO MIL PESETAS

Sevilla, 15.—Miguel Santos entró en su habitación para acostarse, oyendo ruido debajo de la cama.

EL DECIMO ANIVERSARIO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Nueva York, 15.—Con motivo del décimo aniversario de la creación de la Sociedad de Naciones, se ha celebrado un banquete, al que ha asistido la viuda del presidente Wilson.

Una Interviu con Primo de Rivera

Un periodista portugués ha obtenido interesantes declaraciones del jefe del Gobierno

Dice el marqués de Estella que al Gobierno le preocupa la cuestión de los cambios y adoptará medidas para normalizarla en el sentido de prohibir la importación de artículos de lujo

Madrid, 15.—Un periodista portugués ha celebrado una entrevista con el general Primo de Rivera, quien ha dicho que la situación de España es en la actualidad próspera y tiene que ser contemplada para el perfecto conocimiento de ella de dentro para fuera.

Es cierto que constituye una verdadera preocupación para el Gobierno la baja de la peseta, que únicamente se debe a una especulación criminal y a los malos patriotas.

La situación financiera de España no ha podido justificar que la libra se cotizara a 40, es decir, a un precio superior que durante la guerra de Cuba.

El único motivo para esta anomalía es la especulación, y el Gobierno ha estudiado el medio de restablecer el equilibrio y defenderse, limitando la importación de artículos extranjeros, principalmente de lujo.

Continúa diciendo el marqués de Estella que la Dictadura al venir a España fijó en su programa en primer lugar el desenvolvimiento industrial, y cuando traspasase los poderes a un Gobierno con autoridad que restablezca el régimen normal, seguirá desvolviendo la misma política.

La Dictadura sólo abandonará el Poder cuando encuentre hombres capaces de sucederla y tenga la energía suficiente para mantener su programa.

Las relaciones internacionales en España se han intensificado más, principalmente con Portugal, que han venido a acrecentar la visita del presidente Carnot al Rey.

El periodista le preguntó si el 24 de abril era la fecha señalada para la visita de su majestad el Rey a Lisboa, y el marqués de Estella contestó a la pregunta y continuó diciendo que las Dictaduras han venido a introducir un régimen de prosperidad y engrandecimiento en todos aquellos países que la han implantado, y más si se tienen en cuenta las diferentes características de todos ellos, como Italia, Portugal y Chile.

Cuando la Dictadura encuentre un Gobierno que le suceda, el marqués de Estella continuará al frente de la Unión Patriótica, que intervendrá activamente en la vida política y defenderá su programa, que tiene por base el patriotismo y el amor a España.

EL YATE "MARY"

Cádiz, 15.—Ha zarpado con dirección a Palos el yate "Mary". Su propietario ha dicho que se propone visitar varias Repúblicas americanas.

UNA NIÑA CON GRAVES QUEMADURAS

Palencia, 15.—Higinia López se marchó esta mañana al río para lavar ropa, quedando en su domicilio con la puerta cerrada a sus tres hijas, Aurora, de cuatro años, María de tres y Agustina de dos.

A los pocos momentos la vecina Mónica Piélagos oyó grandes gritos, acudiendo a la casa, donde encontró en la cocina a Aurora envuelta en llamas y a sus hermanitas con síntomas de asfixia. La niña fué trasladada al Hospital, donde se le apreciaron quemaduras de importancia.

BUQUE HUNDIDO

Cádiz, 15.—A 60 millas de esta población y 65 de Gibraltar, el

Un rasgo plausible

Nos complacemos en hacer pública la gratitud de los operarios al servicio de la excelentísima señora vizcondesa del Parque, por el generoso rasgo de la noble señora regalando gran número de prendas a los niños de ambos sexos menores de diez años.

Por nuestra parte, no podemos menos de felicitar a la excelentísima señora vizcondesa, uniéndonos a los sentimientos de los humildes operarios.

TOMA DE POSESION

Teruel, 15.—Se posesionó de su cargo el veterinario del Instituto de Higiene, don Felipe Gonzalo Olmedo Recuenco.

NOMBRAMIENTOS

Teruel, 15.—Han sido nombrados concejales de los Ayuntamientos de Bagueña, don Matías Martínez; de teniente de alcalde, don José Lafuente, y de Valdecuenco, don Eugenio Mainar; don Demetrio Silvestre.

DETENCION DE ONCE INDIVIDUOS

La Coruña, 15.—La benemérita detuvo, en el municipio de Tordoya, a once individuos que agredieron a palos a tres vecinos, dejándolos gravísimos y tendidos en tierra.

UNA MISA

Valladolid, 15.—En el oratorio de Capitanía general, se celebró la misa en sufragio de la señora doña Ana de Elizalde de Berenguer, condesa de Xauen, cuñada del capitán general.

REGRESAN DE LA EXPOSICION

Valladolid, 15.—Concluyeron de visitar la Exposición de Sevilla la directora de la Normal de Maestras, la inspectora y las alumnas, que vienen encantadas de la excursión, en la que han sido agasajadísimas por sus compañeras sevillanas.

UNA MULTA

Teruel, 15.—El delegado de Hacienda ha impuesto una multa de cien pesetas al Ayuntamiento de Mezquita de Loscos, por no haber remitido unos documentos que se le pidieron.

buque italiano "Enriqueta" abordó al noruego "Andrade".

Este se hundió a los pocos momentos.

La tripulación fué salvada por el vapor italiano, que a pesar de tener una importante avería, llegó al puerto, donde desembarcó a toda la tripulación noruega.

LA SUSCRIPCION PARA EL MONUMENTO A VAZQUEZ DE MELLA

Madrid, 15.—La suscripción abierta para erigir un monumento a Vázquez de Mella, asciende hoy a 27.512 pesetas.

DA A LUZ CUATRO NIÑOS

Baena, 15.—Ana Trejo ha dado a luz cuatro criaturas, encontrándose todas en perfecto estado.

DOCUMENTO IDENTIFICADO

Washington, 15.—Un documento británico secreto de gran importancia que fué transferido a Shearer cuando intervino en el programa naval de Génova, ha sido identificado por la Comisión encargada de las investigaciones del caso Shearer.

EMBAJADOR ACCIDENTAL

Washington, 15.—El señor Reuben Clark ha sido nombrado embajador especial en Méjico hasta la entrada en funciones del nuevo presidente, señor Ortiz Rubio.

LA APLICACION DE LAS LEYES EN NORTEAMERICA

Washington, 15.—El presidente, Hoover, ha dado a conocer sus puntos de vista acerca de la Comisión nacional referente a la aplicación rigurosa de las leyes, pero sobre este asunto no se ha facilitado ningún detalle.

Las declaraciones hechas por el presidente son muy escuetas, limitándose a decir que la ley de inmigración y otras contra ciertos delitos perjudican el mecanismo nacional.

Parece ser que no siempre reinó mucha armonía en el seno de la Comisión.

ACCIDENTE MARITIMO

Nueva York, 15.—El vapor "Edward Luckenbach" ha pedido auxilio en Long Island.

Varios guardacostas han salido a socorrerlo.

El buque había embarrancado en un banco de arena.

Los guardacostas han podido salvar a la tripulación.

PROXIMO COMBATE DE ARA

Habana, 15.—Para el día 16 del actual ha sido anunciado un encuentro entre el español Ignacio Ara y el norteamericano Tommy Jordan.

LA LEY SECA

Nueva York, 15.—A bordo del transatlántico "George Washington", a bordo del cual se traslada a Europa la comisión naval americana, se ha recibido una orden del Gobierno prohibiendo que se deje beber al pasajero cerveza de más de un 12 por 100 de grado alcohólico.

Este buque se puede considerar como "seco", salvo por lo que respecta al poco contrabando que los pasajeros pueden individualmente llevar a bordo.

FUNERARIA CORREA. Juan Montaña

TOS. GARGANTA Y BRONQUIOS. Caramelos pectorales CENARRO.

PIEL. Curación en tres días de Eczemas, Herpes, Erupciones, etc.

IMPRESIONES DE LA BOLSA

Madrid, 15.—La moneda se ha cotizado con irregularidad, siendo las cotizaciones oficiales en Bolsa de 36'16 la libra, 29'15 el franco y 7'42 los dólares.

TEATRO LOPEZ DE AYALA

Hoy, Jueves de Moda,

LA DAMA DE PIQUÉ

Encontrándose accidentalmente en ésta el ya notable tenor SENOR GALVAN, cantará esta noche en las dos sesiones algunas obras de su extenso repertorio, entre ellas "MI VIEJA" y "LOS DE ARAGON".

CORREO EXTREMEÑO, el periódico de mayor circulación

# AMENIDADES Y ASUNTOS VARIOS

Información de Cabeza la Vaca

## De una situación a otra El tránsito se verificará sin convulsiones, como interesa a la tranquilidad y al porvenir de España

Nosotros hemos dicho muchas veces, porque así lo creímos siempre, que si el tránsito de la Dictadura a la normalidad podía hacerlo la propia Dictadura, prestando fuerza y calor ciudadano al nuevo Gobierno, no serían de temer conmociones, desequilibrios ni conflictos.

Y a medida que va dibujándose y destacándose el criterio del presidente en lo que afecta a la instauración de la normalidad, nuestra confianza y nuestra fe se acentúan. Incluso, con toda sinceridad, confesamos hasta los propios errores. Si en algún momento nuestro juicio personal se inclinó a otra solución, nos equivocamos. Lo mejor, indudablemente, es lo que pronto cristalizará en las realidades nacionales.

Y vamos a ver por qué. La mayoría de los criterios tendían hacia dos soluciones: que la Dictadura, por sí misma, implantase la normalidad, o que ella aconsejase la formación de un Gobierno y la convocatoria, inmediata, de unas Cortes constituyentes. Lo primero sería absurdo. La Dictadura ha de mantener sus características hasta el minuto mismo de abandonar el Poder. Por muchas razones, que no precisa subrayar, no puede ni debe prestarse a la discusión, ni siquiera a que se le dicten normas y leyes que están en su mano. De un término de autoridad absoluta no se pasa a lo rela-

tivo sin mengua del mismo principio que ha de sostenerse y defenderse... Lo segundo, es decir, Gobierno y convocatoria de Cortes, lo hemos combatido en múltiples ocasiones. Porque significaría un salto peligroso en las tinieblas. Y, principalmente, porque, de una manera precipitada, se marcharía al remedo de lo mismo que condenamos todos, con unanimidad bien notoria. Ni serían posibles, de súbito, las elecciones sinceras, ni, en su consecuencia, se hallaría la representación genuina y legítima del país.

El general Primo de Rivera—y no lo decimos como un elogio, sino como simple reconocimiento de los hechos—ha tenido, a nuestro juicio, del presente y del futuro una visión más exacta y más clara. Consciente de su prestigio y de su fuerza, no ha vacilado en anunciar anticipadamente—quizá con ocho meses de anticipación, a contar desde ayer—el término de la Dictadura. Más claro: cuando el país le aclama y le agradece su obra ha anunciado su dimisión para dentro de unos meses. Los que sientan el patriotismo, los que tengan conciencia de su deber, mediten en torno a las responsabilidades de este momento histórico y procedan, desde luego, como mejor les parezca. Pero fíjense en que no son horas de pequeñeces y de intrigas. Precisamente, para que el tránsito previsto no encuentre dificultades, la Asamblea Nacional estudia y prepara unas leyes eficaces. Leyes que caben dentro de la Constitución del 76, todavía vigente. Leyes—lo repetimos—que no la vulneran; pero que constituirán un resorte, un instrumento que permitirá al Gobierno futuro, sin debilidades y sin claudicaciones, borrar los matices de la Dictadura, suave, paulatinamente, sin que las reacciones pasionales determinen conflictos lamentables. La Asamblea, para servir esos designios, trabaja en la elaboración de una ley Electoral, otra ley de Orden público, otra de Asociaciones y reuniones y, por último, en el Estatuto de Prensa... Garantizada en firme la paz social, con esos medios en la mano, en situación jurídica definida y despejada, el Gobierno futuro, sin apremios, podrá recoger las iniciativas políticas y encauzar hacia normas constitucionales perdurables a la nación.

En la perspectiva que se señala no hay, a nuestro juicio, dificultades invencibles. El camino puede recorrerse sin desmayos. Y es, por su rectitud, el que lleva a un fin seguro y práctico. Tanto es así, que la trayectoria a nadie habrá de producirle desasosiegos ni inquietudes. Al contrario, tendremos la satisfacción de que España—caso único en la Historia—saldará de una Dictadura, que impuso la voluntad del país, sin estridencias, sin pasiones. No derivará de ahí la menor gloria. En el mundo tendrán que reconocer la capacidad, la sensatez, la ejemplarísima cordura de nuestro pueblo, apto para los empeños más difíciles.

Para nosotros, y creemos que para el más poderoso sector nacional, habrá otra satisfacción, íntima y grata. Al fin y a la postre hemos tenido el honor de colaborar con una Dictadura que hizo una obra salvadora, y cuyos hombres, al despedirse del Poder, no sentirán tristezas ni egoísmos. Menos aún temores ante el espléndido porvenir de la Patria.

(De "La Nación".)

## Una reunión de empleados municipales

Recuerdan regalar una pluma de oro al señor Covarsi

Anoche se reunió en Junta general la Asociación de Empleados y Obreros municipales de la localidad.

Presidió la misma su actual presidente, señor Albarrán, que agradeció la elección hecha a su favor para el cargo presidencial y prometió poner toda su voluntad en favor de la Asociación, proponiendo a continuación se exprese a su antecesor, señor Covarsi, la satisfacción y el reconocimiento más sincero por su feliz actuación y entusiasmo en la dirección de los asuntos sociales.

Los reunidos se adhirieron a la iniciativa y acordaron hacer figurar en el domicilio de la Asociación el retrato de don Adelardo Covarsi y costearle una valiosa pluma estilográfica de oro que recuerde su paso por la presidencia, desde la cual ha conseguido importantes beneficios para los funcionarios municipales.

También acordaron un expresivo voto de gracias para el profesor de la Escuela municipal de Modelado, señor Zoido, que ha laborado tenaz y eficazmente por los intereses de la Asociación municipalista.

Aprobáronse las cuentas y la Memoria semestral y se estudiaron las probabilidades de constituir en breve plazo la Federación provincial para hacer más eficaz los beneficios de las mutualidades de pensiones y orfandad, entre otros que mantiene la organización local de empleados y obreros municipales.

ESTE NUMERO HA SIDO

VISADO POR LA CENSURA

## Una compañía de comedias organiza una representación para los niños

Habiéndose encontrado en esta localidad, y de paso para Arroyomolinos de León, la simpática compañía dramática Cabrera-Martínez, el día de Reyes obsequió a los niños de todas las clases sociales con un bonito y moral sainete, al que no sólo asistieron éstos, sino los maestros nacionales de las escuelas respectivas.

Nosotros, no pudiendo por menos que agradecer este acto de verdadera voluntad, que redundaba en beneficio de los pequeños al hacerles ver un "algo" instructivo, mediante la representación, tan aconsejada en la moderna Pedagogía, hemos abierto una suscripción a favor de los señores que integran la mencionada compañía.

A continuación publicamos los nombres de las personas que han contribuido:

Don Tobias Trenado Sánchez, juez municipal, 5 pesetas; don Enrique Marqués y Marqués, 5; don Daniel Alejo Vázquez, 2; don Juan Lorente Oliveros, 5; don Antonio Pérez Carrasco, 2'50; don Laureano Cantero, 1; don Rafael Gallardo, 2'50; don Antonio Márquez, 1; don José Miranda, 1; don Julián Lergo, 1; don Manuel Borralló, 1; don Manuel Montero, 1; don Nemesio Regaña, 0'50; don Felipe Carrasco, 0'50; don Castor Gómez, 1; don Francisco Díaz, 1; don Arturo Marqués, 1; don Bienvenido Reviriego, 1; don Antonio Carranza, 0'50; don Antonio Montero, 1; don Juan Sánchez, 0'25; don

Inocente Montero, 1; don José Medina Delgado, 1; don Cayetano Girol, 0'25; don José María García, 0'25; don Juan Esteban, 5; don Isidoro Reviriego, 0'50; don Telesforo Zapata, 0'50; don Antonio Díaz, 0'50; don Florencio Pérez Agudo, 0'25; don Francisco Regaña, 0'25; don Jesús González Asensio, 3; don Miguel Domínguez, 1; don Adolfo Lavado, 0'20; don Camilo Sánchez, 0'40; don Narciso Mejías, 0'50; don Juan Regaña, 1; don Sabino Carrasco, 1; don Ildefonso Blanco, 1; don José Alejandro Méndez, 0'50; don Cristino Garrido Sánchez, 0'25; don Guillermo Gómez, 0'25; don Tomás Lavado, 0'50; don Juan Manuel Gómez, 0'50; don José Macías, 0'50; don Benito Sánchez, 0'50; don Rafael Pérez, 1; don Casto Marqués, 1; don Miguel Mejía, 0'25; doña María del Vallé Vázquez, 0'10; don José Miranda Carrasco, 1; don José Domínguez Trenado, 2; doña Francisca Boza, 0'50; doña Presentación García, 1; don José Macías, 0'50; doña Juana Cordobés, 1; doña Josefa Montero, 1; doña María Josefa Macías, 0'10, y don José Rubio, 1.

Estos señores ya mencionados son los únicos de esta localidad que, al parecer, han agradecido lo que la compañía Cabrera ha hecho en favor de los niños en el pasado día de Reyes.

En nombre de la compañía doy a los señores ya expuestos las más expresivas gracias.

E. M.

ACEITES VACUUM -:- Baterías de seis y doce voltios. Faros y toda clase de accesorios de automóviles. Precios de gran competencia. Consulte antes de comprar.

## MANUEL OLLEROS

San Juan, 12 BADAJOZ Teléfono 533

# «Correo Extremeño»

El diario de mayor circulación de Extremadura

Bravo Murillo, 5

Apartado de Correos número 34

BADAJOZ

### SUSCRICIONES

	Pesetas
En Badajoz, al mes.....	2'00
Fuera de la capital, trimestre.....	7'00
Portugal, trimestre.....	9'00
Los demás países, trimestre.....	15'00

### ANUNCIOS.—En 1.ª y 8.ª plana

1 plana.....	750'00
1/2 plana.....	400'00
1/4 de plana.....	250'00
1/8 de plana.....	125'00
Línea del cuerpo de letra corriente.....	1'00

### En 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª, 6.ª y 7.ª

1 plana.....	200'00
1/2 plana.....	125'00
1/4 de plana.....	75'00
1/8 de plana.....	40'00
Línea del cuerpo de letra corriente.....	0'25

### RECLAMOS

Línea del cuerpo de letra corriente 1.ª y 8.ª planas.....	1'50
En las demás planas.....	0'50

### ANUNCIOS TELEGRAFICOS.—A 0'04 pesetas por palabra.

### ESQUELAS DE DEFUNCION

En 1.ª y 8.ª plana	
A una columna.....	75'00
A dos columnas.....	150'00
A tres columnas.....	250'00
Un cuarto de plana.....	300'00
Media plana.....	600'00
Una plana.....	1.000'00
En las demás planas:	
A una columna.....	40'00
A dos columnas.....	75'00
A tres columnas.....	150'00
Un cuarto de plana.....	200'00
Media plana.....	400'00
Una plana.....	750'00

Noticias de misas o aniversario, con luto, a mitad del valor de las esquelas

### DESCUENTOS

De 1 a 26 inserciones.....	Precio de tarifa
De 26 a 50 idem.....	20 por 100
De 50 a 100 idem.....	40 por 100
De 100 a 200 idem.....	50 por 100
De 200 a 300 idem.....	60 por 100
Para planas enteras y medias planas	
De 1 a 10 inserciones.....	20 por 100
De 10 a 20 idem.....	40 por 100
De 20 en adelante.....	50 por 100

OBSERVACIONES.—Los pagos son adelantados.—Los anuncios se publicarán con arreglo a las necesidades del ajuste, y si para alguno de ellos se exigiera el tipo determinado dentro de cada plana, o en plana determinada, tendrán un recargo de un 50 por 100.—Los anunciantes que deseen variar la composición del texto de sus anuncios, abonarán doble precio en el día del cambio del texto, siguiendo las inserciones sucesivas al precio contratado.—Para toda clase de anuncios se utilizará el tipo de letra del cuerpo corriente en el periódico.—Esta tarifa aplica las anteriores.

### Almendralejo

## VARIAS NOTAS DE SOCIEDAD

Don Pedro Díaz Gallego, capitán de la Guardia civil, se nos despide afectuosamente, ofreciéndonos al mismo tiempo su nuevo domicilio en Jaraiz de la Vera (Cáceres), a donde ha sido destinado. Al mismo tiempo nos ruega lo despedamos desde estas columnas de sus incontables amistades, lamentando mucho no poder hacerlo personalmente por falta de material de tiempo.

Con mucho gusto tenemos la satisfacción de complacer al prestigioso oficial cuya marcha sentimos y le deseamos que en su nuevo destino le vaya tan bien como en esta ciudad, donde tantas simpatías supieron granjearse.

### UN SALUDO

Hemos tenido el placer de saludar a nuestro distinguido amigo don Félix Merino, inspector de las Compañías de Seguros "Banco Aragonés" y "Aragón", que representan en la provincia nuestros buenos amigos don Manuel Saavedra y don Antonio Cruz Valero.

### UN BAUTIZO

En la parroquia recibió las aguas bautismales el quinto hijo de los señores de Serván Meneses, y "como no hay quinto malo", el bautizo revistió caracteres de extraordinario acontecimiento.

Nuestro excelente amigo don Angel Serván, padre de la criatura, que tuvo la gentileza de invitarnos a la fiesta, se mostró con su proverbial esplendor, obsequiando a los numerosos amigos de la casa con un espléndido refresco y una succulenta cena, admirablemente "trabajada" por el gran cocinero señor Barrientos.

### CORRESPONSAL

## SE ARRIENDA

una finca en este término, de cabida de 700 fanegas de arbolado de encinas. Para tratar, Ramón Albarrán, 32, o en Torre de Miguel Sesmero, General Contreras, 92. Ramón Rivera.



Fábrica de CHOCOLATES

LUIS MERINO

PLAZA DE ESPAÑA, 15

ZAFRA (Badajoz)

INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

Cuestiones gramaticales

División lógica de las oraciones

Como toda oración tiene dos caras, una a la cosa significada, otra al entendimiento que forma la oración, síguese que las oraciones pueden dividirse de dos maneras: materialmente, si se atiende a los elementos materiales de que consta, y lógicamente, si se mira la operación mental implícita en la agrupación de dichos materiales.

Digo "implícita" porque lo que explícitamente significa toda oración es el hecho real o posible externo, o que es objeto del entendimiento; el acto mismo del entendimiento, el elemento lógico, va solamente implícito en la pronunciación del hecho. Así, la oración "Ya sale el sol", significa explícitamente el acto presente de salir el sol; mas, implícitamente, significa que yo afirmo tal acto. Pero si digo: "Salga el sol por Antequera", explícitamente significa el hecho posible, al presente, de la salida del sol; implícitamente, significa el consentimiento de mi voluntad, o la no resistencia que pongo por mi parte a tal hecho.

La división material de las oraciones se toma principalmente del verbo, según que éste sea sustantivo, activo, pasivo o medio. Y esto, que no es difícil si se trata como se debe, lo embarulla la Academia confundiendo el verbo activo transitivo con el intransitivo, y llamando reflexivo a todo verbo acompañado de "me, te, se, nos, os", a pesar de que unas veces son activos reflexivos, otras de voz media, y muchas veces con el "se" son pasivos.

La primera división lógica de las oraciones es en "absolutas" y "subordinadas". Absoluto quiere decir "desligado", y así oración absoluta es la que no es parte de otra, subordinada, por el contrario, la que entra en otra como parte de ella. "Te equivocas" es una oración absoluta (de voz media); pero se hace subordinada en "Digo que te equivocas", en que entra como término del verbo principal "digo".

Ahora bien, la oración absoluta puede ser "perfecta" si expresa acto mental, e "imperfecta" si expresa potencia mental. Esto, que parece y es algo metafísico, se aclara y entiende muy bien con ligeras explicaciones.

La oración perfecta puede ser "afirmativa" o "impulsiva". La primera expresa el juicio mental, el acto de afirmar que algo es o no es, por ejemplo: "Sale el sol"; la segunda expresa una cualquiera de los seis actos mentales determinados por la voluntad, de que luego hablaremos, v. gr.: "Salga el sol". El juicio es un acto aprehensivo, como de fuera adentro; los actos impulsivos son expansivos, como de dentro afue-

ra. En el juicio, el entendimiento es medio o determinado por el hecho real externo; en los otros el entendimiento es determinado por la voluntad a un hecho posible, porque lo que está en potencia no puede ser causa determinante de ningún acto; nadie da lo que no tiene. A su vez la voluntad no tiene poder ni influencia alguna sobre lo que ya está en acto o hecho; por lo cual, todo lo que depende de algún modo de la voluntad, ha de ser posible o en potencia; es cosa clara y doctrina del Angélico (I. P. q. 47).

La oración imperfecta es la interrogación, v. gr.: "¿Sale el sol?". La cual expresa la potencia o indecisión mental entre el "sí" y el "no". La pregunta es también oración potencial, y se reduce a la interrogación, mas no por sí, sino por contaminación, por llevar un vocábulo percontativo, que es efectivamente potencial, pero en otro orden.

Ahora hablemos de algunas consecuencias que se deducen de dicho acerca de las oraciones perfectas. Sea la primera, que como oración afirmativa tiene por materia un hecho como existente, la impulsiva un hecho como posible, los modos personales del verbo no pueden ser cuatro, como quiere la Academia, sino sólo uno, como dicta la razón y la Filosofía: el actual y el potencial. El primero, en cualquiera de sus tiempos, sirve para la oración afirmativa; el potencial forma las oraciones impulsivas, como se ve en los ejemplos que siguen.

UNICA casa en Extremadura para la construcción y reparación de carrocerías de automóviles y camiones de lujo. Antonio Alegre. FELIPE GUECA, 57. BADAJOZ.

FUNERARIA SAN ANTONIO. BALMERÓN, 10. TELÉFONO 557. BADAJOZ.

Para vinos y cofias, DOMECA

Repitamos una vez más que el tiempo que la Academia llama "modo potencial" no es modo, sino un tiempo perteneciente al modo actual; ni mucho menos potencial, pues significa la acción en acto, aunque contingente; no como posible, según erróneamente dice la Academia.

Pero hay afirmaciones positivas, como "Todo se pasa", y negativas, como "Dios no se muda". La Academia, pareciéndola contradictorio decir "afirmación engativa", dejó el nombre de oración afirmativa e introdujo el feo nombre de oración "aseverativa". No es contradictorio ni opuesto el calificativo de "negativa" dado a una oración afirmativa; porque "negativa" se refiere a la materia, al elemento real; "afirmativa" se

refiere al elemento lógico, al acto mental, el cual nunca es negativo, como expresamente advirtió Santo Tomás. Y así se ve que tan afirmación es "Tres y dos son seis", como "Tres y dos son cinco".

En este punto pasó más allá Benot, que comienza su Gramática poniendo tres clases supremas de "combinaciones elocutivas", como él dice en su jerga: "tesis" o afirmaciones, "anátesis" o afirmaciones, y "oraciones".

El gramático que se aparte de la Filosofía Escolástica, infaliblemente se ahoga en el mar de errores a que le lleva su imaginación.

F. Robles Degano

Postales de Berlín

Los hijos de la guerra

RAZA, AMOR O POLÍTICA

Si se puede creer que las guerras van camino de terminarse, es porque no hay más remedio que creer en la decadencia de las razas. Las guerras no han sido jamás odio de unos hombres contra otros, sino resistencia de las razas contra las culturas; el día que al mundo no le quedara ya ni un vestigio de raza la guerra sería algo tan incomprensible que los enemigos no se podrían reconocer. Por eso ha habido siempre, y los hay ahora, muchos defensores de la guerra, en su sentido fatal, los cuales piensan que sólo la guerra puede traer la paz definitiva a los hombres, que sólo en una guerra llegará a quemarse, hasta en su última raíz, ese fondo de aza salvaje que nos une subterráneamente con el hombre de las avernias, y que aún llevamos en el último resort de nuestro ser.

De todas las enseñanzas y las experiencias de la guerra europea ninguna tiene la magnífica elocuencia de la que registran estos días los periódicos alemanes, al referirse a la evacuación de las zonas ocupadas por las tropas aliadas. Estas tropas, instaladas en tierra extraña, bajo un signo de amenaza, como el símbolo de la fuerza que venció al gran imperio alemán, de las cuales cada soldado representaba el doble aspecto de la humillación y la amargura, después de diez años, habían conseguido asimilarse al país enano como elementos vivos y naturales de él. Como casi un nuevo factor de riqueza, no sólo porque allí dejaban las economías de un sueldo, sino porque habían animado la vida renana con nuevos aspectos y nuevas costumbres franceses e ingleses en territorio alemán—un triángulo de problema insoluble e nla geometría de los hombres científicos—forman en común una vida nueva. No una, quince mil vidas. Y ahí está lo sensacional de esta crónica: las tropas de la entente, al retirarse a sus patrias, han dejado en la Renania, tierra fecunda para el amor, 15.000 hijos vástagos tenidos con muchachas renanas, muchachas de carnes rubias, amorosas y blandas, según decía Heine.

POLÍTICA

Dicen los periódicos alemanes que esto demuestra que el amor es mucho más fuerte que la política. Pero quien mire la cosa profundamente, verá que esos quince mil chiquillos, que irán creciendo y dorándose a orillas del sol del Rhin, como un perpetuo reverdecimiento de la ocupación, patentizan, más que nada, un verdadero triunfo de la política sobre

la raza. Aquí tal vez no tenga nada que hacer la palabra amor. Quince mil chiquillos que son como el espíritu nuevo que nace de la guerra, como quince mil tratados de política humana, como el nuevo, el verdadero, el justo, el auténtico tratado de Versalles. ¿Qué es el pacto Kellogg frente a este pacto sin cláusulas, sin reservas, sin desconfianzas? No serán estos chiquillos, tampoco, los chiquillos de la mezcla a rayas; ni a cuadros, que nacen del cruce bastardo; porque ellos no serán hijos de un cruce, ni hijos baladís de una experiencia de mejoramiento de raza, éstos serán los profundos, doloridos, amasados en llama; hijos de la guerra.

PARADOJA Parece ser que en una época como la nuestra, en tré de reconstrucción, esos miles de brotes de la comunidad libre en todos los sentidos, habríamos de considerarlos como una bendición del cielo, casi como una dádiva de Medias en serie; parece ser que debieran constituir el orgullo del "mundo que nace"—como ha bautizado a este mundo de hoy el Feud de Keyserling. Parece ser que sus madres debieran considerarse como divino presagio de la bandera de todos los colores de la bandera de un solo color, que es lo mismo: como "enviadas" del futuro.

Sin embargo, las madres no han sabido sentir la trascendencia de la misión para que fueron elegidas, y han creído que lo primero porque deben de volverse es por los derechos civiles de sus hijos. En una manifestación imponente, las madres y las demás mujeres han solicitado del Gobierno del Reich la legalización civil y económica de sus hijos. En Alemania existe la ley de investigación de la paternidad, según la cual el Estado tiene la obligación de procurar, por medio de su Policía, el descubrimiento de la paternidad y exigir su reconocimiento. Pero el Estado no ha podido actuar sobre los soldados dependientes de la ley de un país extranjero, y ahora ha de llevar el asunto a la Sociedad de Naciones. Lo verdaderamente gracioso y paradójico es que estos miles de niños fueran ahora un motivo de discrepancia entre las naciones.

R. Fernández Arnesto

TINTORERIA FRANCESA

Se tñen todas clases de tintas. Limpieza y sero. Salmerón, 18 y 20. BADAJOZ.

Olorosa Lebrero DOMECA



Un arma defensiva contra la neurastenia, el decaimiento nervioso y la debilidad, es el famoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aumenta las energías mentales y el vigor físico.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

Soldadura autógena

Corralería de Antonio Gutiérrez. Parque, número 10. Teléfono 663

VINO PINEDO EL MEJOR TONICO PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO Y DEL SISTEMA NERVIOSO

Folleto de CORREO EXTREMEÑO

EL SECRETARIO

POR

Rafael Pérez y Pérez

usted le guste?—preguntó casi sonriendo el tutor. —Sí, señor; que hay hombre un hombre que me gusta. Y porque me gusta ese y yo soy consecuente con mis predilecciones, es por lo que he jurado. —¿Quién? —No casarme con nadie; sino con él. A menos que él me rechace. —¿Lo cual es inverosímil... —¿Cree usted? No, en cambio, opino que pudiera suceder muy bien eso. Hay algunos hombres que a fuerza de ser caballeros, se vuelven egoístas. —¿Qué está usted diciendo, María Victoria?—gritó en una explosión de dolor al verse tan mal juzgado en su concepto. —Pero entonces, ¿es que no hay en el mundo hombre que a

que hay quien pone por encima de todo lo que cree su deber, y sueño, se casaría con otro?—se que, en realidad, no es tal deber, aventuró a interrogar Estrada. —sino un miedo cerval al "qué dirán". Tal vez me empujarán a ello. Y ese mismo hombre, tan bsas obligaciones de estirpe que pundonoroso, no piensa que, al me recordó usted antes, mirar tanto por su propia reputación, está haciendo añicos un Gonzalo no pudo ver la tremenda carño sincero que vale más que todo. —Estrada rememoró, al escuchar un sollozo violento, como esos estas palabras, su conferencia con que se escapaba cuando se rompe el padre Arasti. Aún le parecía el dique de la contención; esos, oír la voz pausada y grave del sollozo que sacuden el cuerpo y jesuita... A veces nos forjamos el alma. —nosotros mismos deberes muy pesados. La luna, ocultándose tras un regrinos, ¡vaya!, y no contentos nubarrón perdido en la infinidad con sacrificarnos nosotros mismos a un fantasma, sacrificamos a otros que, al fin y al momento pareció que enmudecía todo en torno, o es que Gonzalo sea. Muchas veces, en el fondo, estaba tan sumido en su emoción, de todo eso que adornamos con que sólo oía los sollozos de ella el nombre de "deber", no hay más que una gran soberbia o un incomprensible egoísmo. —No parecía sino que María Victoria Mur y el reverendo padre Arasti se hubiesen puesto de acuerdo de tal modo parecían identificados. Turbado el joven, apenas pudo murmurar: —Es de esperar, María Victoria, que ese hombre quede vencido en la lucha y rectifique para felicidad de usted. —No lo espero; es terco. —Las notas trágicas y graves de la "Patética" del gran Beethoven rasgaban la mudez de las almas, y ella, impotente para calmarse, rebelándose en balde contra su invencible debilidad, seguía sacudida por los sollozos. Completamente fuera de sí, Gonzalo Estrada se sintió incapaz

de dominarse. El momento era de los que sólo se presentan rara vez en la vida y, además, entonces era inconsciente. Sin decir una sola palabra inclinó sobre María Victoria Mur y comenzó a murmurar en voz baja unas palabras de infinita consolación. Ya iba a ser confirmado el gran secreto con una frase clara, definitiva y explícita, cuando lejana llamó una voz desde la casa. —¿Gonzalo!... ¡María Victoria! Despertaron... Ella se levantó apresurada y corrió hacia la galería por bajo la alameda de las moreras; él la vio con una angustia infinita aléjarse ruborosa paladeando aún la dulzura del momento feliz en que entrevió la dicha, y repitiéndose sin cesar, como una sentencia, la frase que ella dijo sencillamente y que a él debía afirmarle en la ruta de renuncia y de sacrificio: ¡Si no consiguiera su sueño, tal vez se casaría con otro! —¿Cuál era su deber? ¿Dónde estaba el camino? ¿Cogería la dicha, fruta del cercado ajeno, pero fruta sin dueño que iba a perderse en las ramas del árbol, o renunciaría valeroso a su destino de felicidad, empleando, para conducirla a ella hacia lo que a la gloria de la casta convenía, todos, absolutamente todos los medios?

# CORREO EXTREMENO

El Irldno de la Soledad

Del homenaje a Pedro Crespo

## Ha sido recibida la compañía de Ricardo Calvo, que debutó con un ruidoso éxito

Por la cuesta del Calvario ascendemos hasta la plaza de la Justicia, solar de los viejos labriegos de Zalamea, camino del Mentidero. La desgarrada mole del castillo habla de las inclemencias del tiempo o de sus grandes justicias, porque acaso fueron ellos asiento de brutales tiranías cuando la lucha de la Reconquista dio paso a los egoísmos de los caballeros de mesa limpia y bandullo en desconsuelo. Este castillo, que se hizo famoso en las luchas de las Ordenes militares, debió ser el espaldón de la plaza de la Justicia, a la que hemos llegado por la cuesta del Calvario.

Los soldados de Lope de Figueroa, que van a descansar de la larga caminata, llegaron también, en otros días, por el opuesto lado. Cansados, molidos del duro ajeteo de los caminos, ellos necesitaban reparar las pérdidas de fuerza, que la jornada va a ser larga y hay que entrar en el Portugal para batir a los rebeldes. gente osada que se obstina en resistir la inquebrantable autoridad de Felipe II. El reposo del soldado es la amargura de la villa. El villanaje está soliviantado, anda temeroso por las angostas calles y cierra con la diligencia que puede las puertas de sus hogares. Bueno es que por imposición de los grandes, el villano haya de soportar la difícil contribución del alojamiento, pero si se puede hurtar a la obligación cualquier motivo, los labriegos no han de impedirlo.

Algún hidalguillo sin despena, siente el dolor de este tributo; si no le alcanza a él por privilegios de sangre, es buen vecino y sigue en su mal a los que temerosos miran escondido el paso de la gente de armas. Un hidalgo en ese tiempo es un mendigo cubierto de viejas telas, pero al estómago no se le encubre con galas, y por eso andan en desconsuelo caballero, escudero y labrador.

Hoy, "Arriba la Villa", de Zalamea de la Serena, conserva el carácter de aquellos tiempos; el tiempo no ha obrado más que ligeras transformaciones. Pero la

gente, rotas las diferencias de castas, es hoy más confiada.

Como tropa de curiosos, caminamos por las difíciles callejas, y la buena vecindad asoma el rostro para saber qué clase de "señores" alteran la serenidad de la vida en "Arriba la Villa". Esta tropa de curiosos lo mira todo con aire inteligente y da su opinión cuando aparece el rostro sonrosado de una bella hija del lugar, pero detiene su atrevimiento la falta de fueros para irrumpir en la mansión sagrada. No somos soldados de los tercios de don Lope de Figueroa, ni hemos sentido nunca la vocación que inspiró al capitán Alvaro de Ataide la terrible felonía castigada por Pedro Crespo. Paso de tropas, era azote de los pueblos; paso de periodistas, es alegría de los pueblos, que ya saben hoy lo que valen esas hojas volanderas.

Queda en la villa una casta de hidalgos; hoy puede contarse su número por el padrón de vecinos; pero hidalgos que trabajan noblemente, que es la única preferencia que la vida dispensa a los hombres; hidalgos en la conducta, que os abren amablemente las puertas y os ofrecen la casa, sin pergaminos, sin ejecutorias de nobleza, sin nombres retumbantes. Descúbrase su origen por afinidad de apellidos; el labriego es hidalgo, como el hombre de la villa es ahora "ciudadano", por el trabajo. Y las mozas del lugar, de un tipo definido: ojos negros, tez sonrosada, tipo airoso: no se dejarían raptar por cualquier capitán de tercios marciales. Baila y reza; es una mujer española, como una perla que se esconde con codicia.

El homenaje a Pedro Crespo es el homenaje al pueblo de Zalamea de la Serena.

De ayer a hoy, en esta parte de la villa, solamente ofrece el justo desgarrón de sus muros el castillo feudal. Lo demás está hoy como debió estar en 1580, cuando las tropas de don Felipe II, haciendo la ruta de Guadalupe, penetraron en la villa por el viejo camino de Llerena.

J. B.

## La representación de "El alcalde de Zalamea"

Numerosas y nutridas comisiones de los pueblos han asistido al homenaje

Como se tenía anunciado, a las cuatro de la tarde del día 14 llegó la compañía de Ricardo Calvo, que fué recibida por las autoridades y el pueblo, que en grandiosa manifestación acompañó al insigne actor hasta la Casa de la Villa.

En el amplio paseo Calderón de la Barca se congregó una inmensa muchedumbre, que aplaudía y aclamaba sin cesar al ilustre comediante, que honra a Extremadura con su visita.

La banda de música municipal ejecutó varias obras de selección de su repertorio, y durante varias horas don Ricardo estuvo recibiendo la visita del elemento representativo de Zalamea y de los pueblos comarcanos que acudieron a saludarlo.

A las diez y media de la noche, con un lleno completo, dió comienzo la representación de "En Flandes se ha puesto el sol"; que fué un franco éxito para toda la compañía, ya que en varias escenas y al final de cada acto el público coronó su meritoria labor con entusiastas aplausos.

Un poco antes de empezar la representación el alcalde, don Eugenio de Mena, entregó a los representantes de la Prensa un telegrama del señor Marquina, en el que daba cuenta de la importancia en que se veía de asistir a la representación de su magistral obra.

Entre las muchas representaciones que el día 14 han llegado a Zalamea para asistir al homenaje a Pedro Crespo, recordamos haber visto en el teatro Calderón de la Barca las siguientes:

Los anuncios son novedades agradables que ayudan al lector cuando lo necesita; novedades del gran mundo de los negocios, de los mejores establecimientos en que se pueden efectuar las compras; novedades de las últimas modas; novedades que permiten economizar dinero. NO DE-  
LE USTED DE LEER LOS  
ANUNCIOS

## El ilustre académico y elocuente orador sagrado P. Tortosa en Badajoz

Hoy terminarán los solemnes cultos

Hoy terminará el solemne triduo que se celebra en la santa iglesia Catedral en honor de nuestra Patrona.

Para ocupar la cátedra sagrada ha venido de Madrid el padre Tortosa, verdadera gloria de la oratoria sagrada en nuestra Patria. El prestigio que antecede al predicador ha hecho congregarse en estas noches a una cantidad de fieles muy numerosa, y con vivos deseos de escuchar las luminosas palabras del sabio académico.

De los muchos merecimientos del padre Tortosa dirán más que cuanto alcanzaran nuestros deseos, las escasas notas que al final publicamos a modo de compendio de su historia de ciencia y virtudes.

Daremos una sucinta idea de los magníficos sermones de estas dos últimas noches.

Al subir al púlpito, no pudo menos que expresar en párrafos de emoción intensa todo el agradecimiento que sentía hacia este piadoso pueblo de Badajoz, que en tan considerable número y con un espíritu de piedad tan ejemplar ha sabido acudir a escuchar su palabra, honrando así a su patrona excelsa Nuestra Señora de la Soledad. En párrafos elocuentísimos hizo resaltar todo el cariño, todo el simbolismo cordial que esta devoción y el dulce nombre de la Soledad significan para los hijos de Badajoz.

Entrando en el tema de su magnífica oración sagrada, en períodos de alta inspiración pintó el cuadro de la humanidad luchando constantemente por alcanzar su mayor perfección al través de los siglos. Al lado de tantas grandezas, de tantas espiritualidades, de tan altas empresas, de tan peregrinas invenciones, de tan elevados sentimientos que honran a la humanidad, veremos tantas caídas, tantas miserias, tantas sombras que envilecen la predilecta obra de Dios, que no tenemos más remedio que admitir, si queremos explicar de algún modo esta mezcla absurda de grandeza y de pequeñez en la criatura humana, algo funesto que degradó la naturaleza humana creada por Dios en los albores del tiempo y de las cosas: el pecado de Adán, la tragedia funesta del Paraíso.

La caída del primer hombre influye en todo el desarrollo de la historia. Pudiera decirse que todo el hombre y toda su historia, su trayectoria entera por los duros caminos de la tierra, viene a ser algo magnífico; obra maestra de un artista excelso, pero incompleta, rota, mutilada, como el torso incomparable del Apolo de Belvedere, en las Logias del Vaticano.

El pecado original es el único y verdadero punto de partida para explicar este hecho fatídico, pero real, del dolor y de la muerte. El dolor y la muerte, el triste patrimonio de la humanidad caída, vino a convertirse en fuente inefable de goce infinito con los dolores y la muerte del Hombre Dios, del Cristo nacido de una Mujer Inmaculada, exenta de la culpa original. Tomando sobre sí todos los dolores y todas las amarguras y todas las soledades humanas, y subiéndolos a su cruz, Cristo nos abrió la fuente de méritos de vida eterna y nos devolvió la amistad de Dios ofendido. Y todos los dolores de Cristo los recogió María, y al pie de la Cruz, los ofreció al Padre, y entonces María, en la soledad del Gólgota, al lado de su Hijo Santísimo agonizante, fué nuestra Madre porque fué la corredentora con Cristo.

Pudo ser María participe de los sufrimientos y de la Pasión de su Hijo Santísimo, porque su pureza, Inmaculada la hacía más digna, más capaz que ninguna otra criatura, de ser colaboradora en la gran obra de la Redención. Por eso, terminaba el orador, para comprender bien toda la profundidad del misterio de la soledad de Nuestra Madre, hay que con-

templarlo siempre unido al misterio inefable de su Concepción Inmaculada.

La segunda noche, en elevado tono apologetico, demostró cómo para llegar a sentir la verdadera emoción de los altos misterios de la teología católica, es preciso levantar las fuerzas del entendimiento. El entendimiento humano siente el vacío de sí mismo, tiene que apoyarse en algo inmutable, la autoridad del mismo Dios, que revela, que ayuda a comprender lo que las propias fuerzas humanas no podrían nunca llegar a alcanzar por sí solas. Partiendo de la existencia de Dios, del fundamental misterio de la Santísima Trinidad, hizo una síntesis soberbia de todo el magno y consolador contenido de la creencia católica. Y toda la luz esplendente que la revelación derrama sobre la inteligencia del hombre, viene luego a convertirse en caridad, en amor, en un dulce afán de ser más perfectos, de parecernos más y más a nuestro modelo único y soberano de perfección, a Cristo Nuestro Señor, y merecer así una sonrisa de nuestra Madre, que será la mejor prenda de felicidad eterna.

El numeroso y selecto auditorio, ha sentido ante la palabra del señor Tortosa la emoción de lo elevado y de lo grande que hay en nuestra sacrosanta Religión.

Felicitemos de todo corazón al ilustre prebendado de la Catedral Matritense, y sólo lamentamos que no sean más los días que tengamos el placer de escuchar a tan egregio príncipe de la palabra.

Nacido hace cincuenta y dos años en la ciudad de Cieza, manifestó pronto en don Diego Tortosa Nicolás el raro entendimiento con que Dios lo había dotado. Cursó sus estudios con ventaja en el Colegio de San Luis Gonzaga, de su ciudad natal. Para mayor provecho, pasó al Seminario de Murcia, cursado en Humanidades y Filosofía, marchó a Barcelona y Madrid, en cuyas Universidades se licenció en Ciencias y Derecho civil.

Más tarde fué honrado con los doctorados en Teología y Derechos civil y canónico. Por oposición ocupó una canonjía vacante en el cabildo de la iglesia Catedral de Madrid, cargo que desempeña en la actualidad. Una vez en la corte, precedido de justa fama de ciencia y de virtud, su mucha valía le introdujo en misiones y cargos delicados, que ha sabido llenar cumplidamente, destacándose jurista eminente y orador de justa fama. La Academia de Jurisprudencia y Legislación lo designa su profesor, y es elevado a predicador de su majestad.

Como escritor fino y elegante lo nombran socio las Academias de Buenas Letras de Sevilla y Córdoba; en numerosos certámenes y torneos literarios ostenta el primer premio. La Academia le designa para los discursos necrológicos de Menéndez Pelayo y Cervantes, y nunca como hasta entonces fueron cantadas de boca tan maestra las excelencias de ambas glorias de la raza.

Alternando con las principales figuras de la política, del arte, de la oratoria, del foro, ha figurado en los cursillos de conferencias en Centros y Academias. Merced a él, las conferencias de Nuestra Señora de París han tenido segunda parte en las de San Ginés, de Madrid, en Cuaremas. Ha introducido la modalidad de las conferencias científico-religiosas, que hermanan los misterios de nuestra Religión con los principios y descubrimientos de las ciencias. El primer discurso radiado en España propágó por nuestra Patria la elocuencia de su palabra.

Estudioso incansable, hombre de letras, versado en Historia y Derecho, orador elocuente y de carácter altamente sencillo, es el padre Tortosa, figura muy destacada en el campo de nuestros grandes sabios y un valor positivo del Clero español.

## Acotaciones de un lector

Con gran satisfacción publicamos la crítica que el conocido escritor extremeño don Antonio Reyes Huertas hace de la segunda edición de "Extremadura y España", obra de la que es autor nuestro director don José López Prudencio.

Expresamos nuestro vivo reconocimiento al señor Reyes Huertas por su atención.

Una de las cosas desagradables que debo al año 1929 es el haberme privado casi por completo de uno de mis placeres favoritos: el de la lectura reposada y serena que merecían algunos libros que llegaron a mis manos.

Aguardando ocasión han estado, aunque seleccionados desde luego, el de Muñoz Casillas, el del conde de Rodezno, los del padre Bayle, el del señor Rubio y éste que acabamos de releer hoy, debido a una de las plumas extremeñas más ilustres: la de López Prudencio, cuya presentación sería osadía y pecado de lesó extremeñismo, por ser sobradamente conocida y admirada.

Pudieramos condensar todo el enjundioso contenido de estas conferencias en una afirmación capital que constituye la idea central y el nervio del libro y que ha venido siendo durante toda la vida del ilustre escritor la tesis de su actuación extremeñista: en todas las manifestaciones de la cultura española, a través de la Historia, Extremadura ha aportado su genio y su vigor y estas aportaciones las ha hecho con particularidades tan salientes, que ellas constituyen una característica especial de la raza y de la tierra.

En casi todos los libros de López Prudencio campea esta afirmación. El sostiene que, aun en nuestros literatos, hay una modalidad especial que los distingue del resto de los escritores peninsulares, y casi nos atrevemos a señalar que esta modalidad es el fuerte individualismo, la tendencia a ir contra el ambiente y las preferencias comunes. Sería curioso con estos principios de hermenéutica hacer la crítica de los conquistadores extremeños, para deducir en consecuencia el valor racial de estos héroes como productos inconfundibles de la tierra.

Hay más. Esta cruzada extre-

meñista de López Prudencio logró formar un núcleo de entusiastas por la región, y ya lo hemos dicho en otra ocasión, acaso se debe principalmente a él el florecimiento del arte regional en esta actual plenitud de iteratos y artistas extremeños, que ya no pasa inadvertida en el movimiento cultural contemporáneo. Aunque no fuera más que por esto, los libros de López Prudencio deberían ocupar en todos los hogares extremeños aquel puesto de honor que les corresponde por derecho de primacía.

Pero es que, además, la pluma de López Prudencio, fina, calibrada—exquisita en esas divagaciones de ensueño y añoranza a que se entregó alguna vez, como en "Vargüeno de saudades" y "Horas anónimas"—es un alto valor literario que goza hoy de un prestigio singular en España. Y una inteligencia viril, dotada como la suya de perspicacia y de espíritu crítico sagacísimo, al servicio de una pluma tan experta y de una causa tan simpática, produce libros como este de "Extremadura y España", donde cada conferencia es un sillar que se va colocando con amor y habilidad para componer ese edificio armónico del genio y de los valores extremeños, uniendo con su argamasa el conjunto magnífico de la historia de España.

Pocos libros sobre Extremadura tan interesantes y positivos como éste. Si acaso se echa de menos—y se siente—que la labor de López Prudencio no alcance más allá del segundo tercio del siglo XIX.

Hubiera valido la pena completar estas conferencias con unas páginas que llenasen esa solución de continuidad y completasen la interpretación de conjunto de un tema tan sugestivo y actual como el que desarrolla.

Por lo demás, la mejor recomendación del libro está en decir que es de López Prudencio. Y que los que vivimos encariñados con la tierra sacamos de su lectura el ánimo lleno de un orgullo limpio, sereno y santo. Razón de más para agradecer al ilustre escritor la ofrenda valiosa de estas páginas llenas de unión fervorosa y patriótica por Extremadura.

Antonio Reyes HUERTAS

La encuesta de "Informaciones"

## Continúan publicándose las opiniones sobre quiénes han de suceder a la Dictadura

Han regresado a la corte el infante don Fernando y el séquito que le acompañó a Roma

Madrid, 15.—Continúa el periódico "Informaciones" publicando la encuesta sobre quiénes han de suceder a la Dictadura.

Rodríguez de Viguri dice que todos los políticos antiguos pueden volver a gobernar, sin que los procedimientos del régimen anterior se apliquen a la política, por que hoy cabe preguntar más por las ideas que por los hombres.

Los hombres nuevos no son un factor decisivo en la vida de la nación, pero que hoy, en virtud del régimen implantado por la Dictadura, no es posible que se hayan podido dar a conocer.

Julio Wais dice que en estos momentos no es la ocasión más propicia para preguntar quiénes han de suceder, al actual régimen.

Los hombres nuevos no han podido destacarse, y más en un período de inacción, en el que falta el ambiente propicio para ello.

### REGRESO DEL INFANTE DON FERNANDO

Madrid, 15.—Ha regresado, procedente de Roma, el infante don Fernando y su séquito.

Doctor Torres Médico Militar Diplomado de los Hospitales de París.—Echegaray, 22.—Badajoz

## Mercados

Madrid, 15.—Se han cotizado las carnes en el mercado a los siguientes precios:

Cerdos extremeños y andaluces, 2'85 a 2'86.  
Blancos, 3'20 a 3'25.  
Corderos, 4'20 a 4'30.  
Ovejas, 3'40.  
Carneros, 3'80.  
Vacas extremeñas buenas, 2'83 a 2'89.

Idem regulares, 2'78 a 2'83.  
Toros, 2'87 a 3'04.  
Cebones, 2'78 a 2'87.  
Novillos buenos, 2'91 a 3.  
Idem regulares, 2'83 a 2'87.  
Bueyes, 2'39 a 2'70.

Impresión del mercado.—Nada nuevo tenemos que consignar respecto a la marcha del mercado, siendo las ofertas regulares.

Los precios se pueden considerar firmes.

### IMPRESION DEL MERCADO EN BADAJOZ

En Badajoz se ha cotizado el ganado de cerda entre 24'50 y 25 pesetas, existiendo gran demanda de ganado grueso.

También existe demanda de lechones.

Los precios en ganado de cerda se pueden considerar muy firmes.